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PREFAȚĂ

Consider că broșura Sistemul de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din Republica Moldova - Analiză şi 
recomandări  prezintă o încercare de curaj înelaborarea unui document, care ar fi într-un ajutor  pentru stimu-
larea performanței și excelenței în procesul de cercetare și inovare din Republica Moldova. 

Ea include mai multe documente: o prezentare analitică șirecomandări pentru un nou concept de salarizare 
a cercetătorilor științifici, elaborat de Dr. Heinrich Pingel-Rollmann, expert integrat al Centrului German 
pentru Migrație Internațională și Dezvoltare la Academia de Științe a Moldovei.

Scopul acestui studiu a fost de a dezvolta și îmbunătăți sistemului actual de salarizare din Moldova, de a 
motiva și stimula cercetătorii, mai ales pe cei tineri, pentru a diminua exodul de creieri. În ansamblu, remune-
rarea trebuie să se bazeze pe meritocrație, performanță și eficiență. 

Luând în considerare legislația și standardele, precum și sistemele de salarizare din diferite țări europene, 
Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a elaborat și a prezentat în strânsă cooperare cu experți din interiorul și din 
afara Academiei de Științe analiza și recomandările sale.

De asemenea, cititorul va găsi în această publicație prezentări PowerPoint ale dlui Vitalie Boian (Şef 
Direcție politică economică şi finanţe, AŞM) privind Sistemul de salarizare la Academia de Ştiinţe a Moldovei, 
Prof. Dr. hab. Alexandru Stratan (Director al Institutului Naţional de Cercetări Economice, INCE) privind 
Sistemul de Salarizare în Republica Moldova, precum și a Dr. Pingel-Rollmann privind analiza și concluziile 
sale. 

Alocațiunile au fost prezentate de către autori la ședinţa CSȘDT, la 22 septembrie 2014. Un grup de lucru 
condus de  Dr. hab. Aurelia Hanganu (Secretarul științific general interimar, AȘM) a avut sarcina de a discuta 
cu factorii de decizie la nivel politic și administrativ, cu reprezentanții universităților, institutelor științifice, 
precum și comunităţii științifice în general. 

Sper să gasiți în acest material necesarul pentru îmbunătpțirea indicatorilor de performanță a cercetă-
torilor și a instituțiilor științifice.

Chisinau, Decembrie 2014

Academician Gheorghe Duca,                                                       
Preşedintele Academiei de Științe a Moldovei
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Sistemul de salarizare în
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Director:
Alexandru STRATAN
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Capitolul 1.

 REGLEMENTAREA LEGISLATIV-NORMATIVĂ A SALARIZĂRII 
ÎN REPUBLICA MOLDOVA

1.1.  Descrierea generală 

Formele de salarizare reprezintă modalităţi de evaluare și de determinare a muncii salariaţilor și a 
rezultatelor acesteia precum și a salariului ce li se cuvine.

1) Salarizarea după timpul lucrat (în regie). Personalul încadrat în această formă este plătit după timpul 
lucrat. O anumită cantitate și calitate a rezultatelor muncii sunt subînţelese pentru că ele au fost luate în calcul 
la încadrarea persoanelor pe posturi și trepte de salarizare.

2) Salarizarea în acord direct (pe bucată). Salariul efectiv se calculează în funcţie de rezultatele obţinute 
(număr de bucăţi produse, valoarea bunurilor realizate în perioada de referinţă) înmulţind salariul stabilit 
pentru unitatea de produs cu volumul producţiei. 

Salarizarea în acord direct are următoarele avantaje: 
- generează sentimentul de echitate (fiecare primește un salariu după cât a produs);
- conduce la creșterea productivităţii muncii;
- elimină nevoia de control deci reduce cheltuielile administrative;
- se aplică foarte bine pentru munca în afara unităţii, la domiciliu.

În Republica Moldova sistemul de salarizare este reglementat de circa 40 de acte legislativ-normative 
(anexa 1). 

Totuşi, actele principale ce reglementează sistemul de salarizare sunt următoarele:
•	 Codul muncii al Republicii Moldova adoptat prin Legea R.M. nr. 154-XV din 28.03.2003.
•	 Legea salarizării nr. 847 din  14.02.2002.
•	 Legea cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar nr. 355-XVI  din  23.12.2005.
•	 Hotărârea Guvernului nr. 381 din 13.04.2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din 

unităţile bugetare, Monitorul Oficial, nr. 66-69 din 28.04.2006. 
•	 Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr.47 din 12 ianuarie 2007 cu privire la salarizarea angajaţilor 

organizaţiilor de drept public din sfera știinţei și inovării finanţate de la bugetul de stat.
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Legea salarizării este principala lege care determină principiile economice, juridice și organizatorice 
ale retribuirii salariaţilor „aflaţi în relaţii de muncă, în baza contractelor individuale de muncă, cu salariaţii: 
persoane fizice, întreprinderi, organizaţii și instituţii, denumite în continuare unităţi, indiferent de tipul de 
proprietate și forma de organizare juridică, și este orientată spre asigurarea funcţiei salariului ca principala 
sursă de venit pentru satisfacerea necesităţilor vitale ale angajaţilor și familiilor lor și ca formă de stimulare a 
muncii” (art. 1).

1.2. Condiţii, forme şi sisteme de salarizare

În RM, conform art. 3 al Legii salarizării, munca este retribuită pe unitate de timp (oră, zi), cu salariu 
lunar fix sau în acord atît în sistemul tarifar, cît şi în sistemele netarifare de salarizare.

În funcţie de specificul activităţii şi condiţiile economice concrete, unităţile din sectorul real aplică, pentru 
organizarea salarizării, sistemul tarifar şi/sau sistemele netarifare de salarizare. Alegerea sistemului de 
salarizare în cadrul unităţii se efectuează de către angajator după consultarea reprezentanţilor salariaţilor.

Sistemul tarifar de salarizare reprezintă totalitatea normativelor care determină diferenţierea salariului, 
în funcţie de cantitatea, calitatea și condiţiile de muncă, și include reţelele tarifare, salariile tarifare, coeficienţii 
tarifari, grilele de salarii ale funcţiei și îndrumarele tarifare de calificare.

În sectorul real reţeaua tarifară se stabilește, prin negociere, la nivel ramural – în convenţia colectivă și la 
nivel de unitate – în contractul colectiv de muncă.

În sectorul bugetar se aplică Reţeaua tarifară unică, stabilită prin lege, care include categoriile de 
salarizare, salariul tarifar pentru categoria I de salarizare și grilele de salarii ale funcţiei pentru fiecare categorie 
de salarizare.

Reţeaua tarifară la nivel ramural sau la nivel de unitate se stabilește pentru muncitori sau pentru toate 
categoriile de salariaţi (muncitori, funcţionari administrativi, specialiști și personal cu funcţii de conducere) 
în baza categoriilor de calificare sau a altor criterii.

Sisteme netarifare de salarizare reprezintă modalităţi de diferenţiere a salariilor în dependenţă de 
performanţele individuale și/sau colective și funcţia deţinută de salariat.

Criteriile și normele de evaluare a performanţelor profesionale individuale ale salariatului se stabilesc 
de către angajator, prin negociere cu sindicatele sau reprezentanţii salariaţilor. Aprecierea performanţelor 
profesionale individuale ale salariatului se efectuează de către angajator. Sistemul netarifar de salarizare se 
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stabilește în contractul colectiv de muncă la nivel de unitate.  Stabilirea cuantumului salariului pentru fiecare 
salariat în cadrul sistemelor netarifare de salarizare se efectuează de către angajator.

Drept limită minimă şi garanţie a statului serveşte cuantumul minim garantat al salariului în sectorul 
real.

1.3.  Structura salariului

În sistemul tarifar şi sistemele netarifare salariul include:
- salariul de bază (salariul tarifar, salariul funcţiei), 
- salariul suplimentar (adaosurile și sporurile la salariul de bază), 
- alte plăţi de stimulare şi compensare.

Salariul de bază se stabilește sub formă de salarii tarifare pentru muncitori și salarii ale funcţiei pentru 
funcţionari, specialiști și conducători pentru munca executată în conformitate cu normele de muncă stabilite 
potrivit calificării, gradului de pregătire profesională și competenţei salariatului, calităţii, gradului de răspundere 
pe care  îl implică lucrările executate și complexităţii lor. 

Salariul suplimentar reprezintă o recompensă pentru munca peste normele stabilite, pentru muncă 
eficientă și inventivitate și pentru condiţii deosebite de muncă. El include adaosurile și sporurile la salariul de 
bază, alte plăţi garantate și premii curente, care se stabilesc în conformitate cu rezultatele obţinute, condiţiile 
de muncă concrete, iar în unele cazuri prevăzute de legislaţie – și luîndu-se în considerare vechimea în muncă. 

Alte plăţi de stimulare şi compensare includ recompensele conform rezultatelor activităţii anuale, 
premiile potrivit sistemelor și regulamentelor speciale, plăţile de compensare, precum și alte plăţi neprevăzute 
de legislaţie care nu contravin acesteia. 

1.4.  Sursa de plată a salariului 

Pentru angajaţii din sectorul real o constituie o parte din venitul obţinut din activitatea economică a 
unităţii. 

Pentru angajaţii din sectorul bugetar – sînt mijloacele aprobate în bugetul din care se întreţin, precum și, 
după caz, mijloacele speciale constituite în conformitate cu legislaţia.
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1.5. Reglementarea salarizării

Statul reglementează retribuirea muncii salariaţilor din unităţi, indiferent de tipul lor de proprietate și 
forma de organizare juridică: 

– prin stabilirea mărimii salariului minim pe ţară, cuantumului minim garantat al salariului în sectorul 
real, și salariului tarifar pentru categoria I de salarizare a salariaţilor din sectorul bugetar, altor norme și garanţii 
de stat; 

– prin stabilirea sistemului și condiţiilor de salarizare a salariaţilor din instituţiile și organizaţiile finanţate 
de la buget; 

– prin reglarea fondurilor de salarizare a salariaţilor din întreprinderile monopoliste.
Salariul minim se stabilește și se reexaminează în modul prevăzut de legislaţie.
Cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real se stabilește de Guvern după consultarea 

partenerilor sociali.
Cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real se reexaminează anual, în funcţie de creșterea 

sumară anuală a indicelui preţurilor de consum și a ratei de creștere a productivităţii muncii la nivel naţional.

1.6. Modul de stabilire a salariilor 

Condiţiile principale de organizare a salarizării, inclusiv cerinţele tarifare în conformitate cu profesia, 
funcţia și gradul de calificare, modul de tarificare a salariaţilor, criteriile și normele de evaluare a performanţelor 
individuale și/sau colective, normele de muncă, se stabilesc la încheierea contractelor colective sau 
individuale de muncă.

Formele şi condiţiile de salarizare, precum și mărimea salariilor  în unităţile cu autonomie financiară 
se stabilesc prin negocieri colective sau, după caz, individuale  între angajatori (persoane juridice sau fizice) 
şi salariaţi sau reprezentanţi ai acestora, în funcţie de posibilităţile financiare ale angajatorilor, şi se fixează în 
contractele colective de muncă, iar în cazul în care aceste contracte lipsesc – în contractele individuale de 
muncă.

Salariile de bază și alte drepturi salariale pentru administratorii întreprinderilor de stat, conducătorii 
întreprinderilor cu capital majoritar de stat și ai întreprinderilor monopoliste indicate de Guvern se stabilesc în 
contractele de management, încheiate între fondatorul întreprinderii de stat sau consiliul societăţii pe acţiuni 
și conducătorii respectivi, în modul și în condiţiile stabilite prin hotărîre a Guvernului.
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Cuantumul lunar total al salariului conducătorilor unităţilor menţionate la alin. (1) poate varia de la 
mărimea întreită la mărimea încincită a salariului mediu lunar în ansamblu pe unitatea condusă în perioada de 
la începutul anului pînă la luna gestionară, în dependenţă de rezultatele economico-financiare anuale pozitive.

În cuantumul lunar total al salariului conducătorilor, limitat în condiţiile alin.(2), nu se includ plăţile cu 
caracter unic stabilite de Guvern. 

Mărimea premiului anual și mărimea altor plăţi anuale pentru conducătorii unităţilor menţionate la 
alin. (1) nu pot depăși în sumă mărimea a șase salarii de funcţie lunare pe an, în dependenţă de rezultatele 
economico-financiare anuale pozitive.

Membrilor organelor de conducere ale întreprinderilor de stat și ale societăţilor pe acţiuni (consiliul de 
administraţie; consiliul societăţii) li se stabilesc indemnizaţii lunare în mărime de pînă la trei salarii minime 
pe ţară, determinate în condiţiile Legii nr. 1432-XIV din 28 decembrie 2000 privind modul de stabilire și 
reexaminare a salariului minim.

Indemnizaţiile lunare se stabilesc din contul mijloacelor unităţilor economice respective și se anulează în 
cazul cînd membrii consiliilor se eschivează de la îndeplinirea funcţiilor.

Salariul tarifar pentru categoria I de salarizare a Reţelei tarifare unice a angajaţilor din sectorul bugetar, 
care, în conformitate cu articolul 14 din Legea salarizării se stabilește în mărimea egală sau mai mare decât 
mărimea salariul minim pe ţară. 

Conform situaţiei de la 1 ianuarie 2013:  salariul tarifar de categoria I este de 800 de lei pe lună, sau cu 
200 de lei mai mult decât salariul minim pe ţară. 

De la 1 octombrie 2014:  salariul tarifar pentru categoria I de salarizare în sectorul bugetar este echivalat 
cu mărimea salariului minim pe ţară și va constitui 1000 de lei pe lună.

Salariul tarifar pentru categoria I de salarizare a angajaţilor din unităţile medico-sanitare de stat, incluse în 
sistemul de asigurare obligatorie de sănătate, se stabilește în mărimea sau care depășește salariul minim din ţară.

De la 1 iulie 2014:  salariul tarifar pentru categoria I de salarizare a crescut de la 825 lei la 1000 lei. Aceasta 
va determina majorarea salariilor lucrătorilor din domeniul sănătăţii în mediu cu 20%.

Tab. 1.1. Salariul minim în sectorul bugetar, lei

de la 01.01.2009 de la 01.06.2011 de la 01.06.2012 De la  1.06.2013 de la 01.10.2014 

600 700 800 900 1 000 
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Salariul minim garantat în sectorul real, care, potrivit art. 2 din Legea salarizării reprezintă suma minimă 
de remunerare obligatorie garantată de stat pentru munca depusă de angajaţii din sectorul real (totalitatea 
unităţilor cu autonomie financiară). 

Mărimea dată se stabilește de către Guvern după consultarea partenerilor sociali și se reexaminează anual, 
în funcţie de creșterea sumară anuală a indicelui preţurilor de consum și a ratei de creștere a productivităţii 
muncii la nivel naţional. 

De la 1 mai 2014: cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real a fost de 1650 lei pe lună. 
În afară de nivelurile minime de salarizare indicate, care au acoperire naţională, fiecare ramură din sectorul 

real este în drept să negocieze și să fixeze în convenţiile colective la nivel ramural, niveluri minime de salarizare 
în mărime egală sau care depășește cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real.

Tab. 1.2. Cuantumul minim garantat în sectorul real, lei

De la 01.02.2010 De la 01.05.2012 De la 01.05.2013 De la 01.05.2014

1 100 1 300 1400 1 650

Salarizarea cumularzilor se efectuează pentru munca reală sau timpul efectiv lucrat. 
Stabilirea mărimii salariului tarifar sau salariului funcţiei pentru cumularzi, precum și premierea lor, plata 

sporurilor, adaosurilor și celorlalte recompense prevăzute de condiţiile de salarizare se efectuează în modul 
prevăzut în contractul colectiv sau individual de muncă.
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Capitolul 2.

EVOLUŢIA SISTEMULUI DE SALARIZARE ÎN REPUBLICA MOLDOVA

În anii 1991-1992 remunerarea muncii în Republica Moldova se efectua în baza legislaţiei sovietice.
Baza legislaţiei moldovenești în domeniu a fost stabilită prin Legea salarizării din februarie 1993.
Prin legea în cauză a fost implementată o Reţea tarifară unică de salarizare, iar pentru unităţile din sectorul 

real al economiei pentru prima dată a fost prevăzută o autonomie relativă în organizarea salarizării, dar în 
limitele unei reţele tarifare obligatorii, cu aplicarea salariului minim ca unic normativ de calculare a salariilor 
tarifare.

În 23 de ani de independenţă sistemul de salarizare din Republica Moldova a trecut prin 5 etape:

2.1. Etapa I.

Etapa I. 1993-1999 – perioada ce se caracterizează prin reglementarea strictă a retribuirii muncii în baza 
Reţelei tarifare unice și stabilirea condiţiilor de salarizare și a mărimii salariilor prin hotărâri de Guvern. 

În perioada indicată salariul nominal a crescut cu 63% în timp ce salariul real s-a redus cu 40%, iar 
restanţele la plata salariilor a atins sute de milioane de lei.

2.2. Etapa II.

Etapa II. 2000-2002 – perioada statornicirii parteneriatului social și a stabilirii condiţiilor și mărimilor 
salariilor angajaţilor în urma negocierilor colective și individuale dintre angajatori și salariaţi. 

Pentru prima dată a fost introdus indicatorul salariul tarifar pentru categoria 1 de calificare a Reţelei 
tarifare, mărimea căruia se deosebește de mărimea salariului minim pe ţară și se revizuiește anual.

2.3. Etapa III. 

Etapa III. 2002-2006 – perioada de dezvoltare și perfecţionare a organizării și retribuirii muncii în baza 
sistemului tarifar și pe principiile parteneriatului social în corespundere cu prevederile Legii salarizării și 
Codului Muncii.

Salariul tarifar pentru categoria I de calificare a Reţelei tarifare a fost legiferat ca element de bază și 
obligatoriu al sistemului tarifar.
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A fost pus la punct un mecanism clar de stabilire prin negocieri în convenţiile colective la nivel naţional 
si ramural si în contractele colective de muncă la nivel de întreprindere a normativului indicat. întreprinderile 
li s-au acordat drepturi largi în organizarea salarizării, dar numai în limitele reţelei tarifare obligatorii pentru 
toţi.

2.4. Etapa IV. 

Etapa IV. 2007-2008 - perioadă în care a fost efectuată trecerea de la reţeaua tarifară cu coeficienţi tarifari 
obligatorii la grile de coeficienţi în cadrul cărora drept garanţii servesc limitele minimale ale grilelor. 

Întreprinderilor li s-a acordat dreptul să stabilească de sine stătător reţele tarifare proprii, ţinând cont de 
posibilităţile financiare reale.

2.5. Etapa V. 

Etapa V. 2009-2013 – perioadă în care:
•	 angajatorilor li s-a acordat dreptul să aleagă și să aplice în organizarea salarizării sistemul tarifar sau 

sistemele netarifare de salarizare;
•	 a fost stabilită garanţia unică a statului - cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real, 

care conform legii urmează să fie stabilit anual de către Guvern, după consultarea cu partenerii sociali, 
în baza evoluţiei unor indicatori economici clari: creșterea indicelui preţurilor de consum și creșterea 
productivităţii muncii;

•	 reglementarea sistemului tarifar de salarizare la nivel de ramură cu stabilirea reţelei tarifare în 
convenţia colectivă, iar la nivel de întreprindere în contractul colectiv de muncă.
Astfel, în perioada de referinţă, sistemul de salarizare în sectorul real (privat) al economiei a evaluat de la 

reglementarea strictă de către stat până la acordarea autonomiei depline a angajatorilor, unica reglementare 
fiind stabilirea cuantumului minim garantat al salariului în sectorul real, celelalte reglementări având statut de 
recomandare.

„Descătușarea” agenţilor economici în organizarea salarizării, acordarea dreptului de a alege sistemul de 
salarizare cel mai eficient în corespundere cu specificul activităţii, lărgirea drepturilor partenerilor social în 
stabilirea modului și condiţiilor concrete de salarizare a angajaţilor și stabilirea unor criterii și norme clare 
de evaluare a activităţii profesionale a fiecărui angajat, vor fi pârghii eficiente de stimulare a muncii înalt 
productive3 a salariaţilor și cointeresarea lor în rezultatele finale în muncă.
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Capitolul 3.
SALARIZAREA ÎN REPUBLICA MOLDOVA

3.1. Situaţia în domeniul remunerării muncii salariaţilor Republicii Moldova

Salariul în Republica Moldova reprezintă principala sursă de venit a cetăţenilor ceea ce se confirmă prin 
datele ce urmează:

Fig. 3.1. Ponderea veniturilor a cetăţenilor din Republica Moldova, %

De aceea este foarte important ca politica salarială a statului să fie direcţionată spre asigurarea 
creşterii durabile a salariilor, atenuarea diferenţierii excesive a salariilor pe ramuri ale economiei, precum 
şi asigurarea creşterii competitivităţii economice şi a productivităţii muncii.

În luna iunie 2014, câștigul salarial mediu nominal brut a fost de 4203,9 lei, înregistrând o creștere cu 
8,9% faţă de luna iunie 2013.

În sfera bugetară câștigul salarial mediu a constituit în luna iunie curent 3816,1 lei (+3,2% faţă de 
iunie 2013). 

În sectorul economic (real) câștigul salarial a înregistrat 4361,3 lei (+11,1% faţă de iunie 2013).
Indicele câștigului salarial real pentru luna iunie 2014 faţă de luna iunie 2013 (calculat ca raport între 

indicele câștigului salarial nominal brut și indicele preţurilor de consum) a fost de 103,7%. 
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Fig. 3.2. Evoluţia câştigului salarial mediu, lei 

În ţară s-a creat un nivel nejustificat de scăzut al salariilor, care a constituit în anul 2013 – 299 dolari SUA 
pe lună. În Republica Moldova s-a format cel mai scăzut nivel de remunerare a muncii din regiunea Europei 
de Est. Totodată, preţul scăzut la forţă de muncă nu oferă Moldovei careva avantaje concurenţiale pe pieţele 
externe, deoarece una din cauzele principale ale scumpirii produselor indigene este creșterea preţurilor la 
resursele importate – surse de energie, materie primă, diferite materiale ș.a., și nu majorarea salariilor.

Tab. 3.1. Salariul mediu nominal lunar: analiza comparativă, an. 2013

Dolari SUA
a. 2013 în % faţă de a. 2012

salariul nominal salariul real
Rusia 940 112 105
Kazahstan 714 108 102
Bielorusia 573 137 116
Azerbaidjan 539 106 104
Ucraina 409 108 108
Armenia 369 105 99
Moldova 299 108 104
Kîrgîzstan 236 105 98
Tadjikistan 148 127 121
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În a.2013 nivelul salariului mediu nominal lunar pe economia Republicii Moldova a constituit 3765,1  lei, 
ceea ce este de 15,9 mii ori mai mult decât în a.1990. Însă, această creștere enormă a avut loc pe fundalul 
proceselor inflaţioniste, care îndeosebi s-au manifestat în prima jumătate a anilor ’90 (creștere anuală a preţurilor 
și tarifelor la bunuri de consum și servicii în anii 1992 și 1993 a depășit nivelul de 12 ori, iar în a.1994, practic, 
a constituit o valoarea mai mare de 6 ori). Acestei inflaţii extreme nu au putut ţine pasul ritmurile creșterii 
salariului nominal, rezultând cu o „prăbușire” a salariului real. În a. 1994 salariul real a constituit doar 28,8% 
de la nivelul a.1990, apoi urmând o creștere lentă a salariului real care în a.1999 a fost înlocuită cu scăderea sa 
până la 28,9% de la nivelul a.1990 (aceasta fiind consecinţă a faptului că în a.1999 salariul nominal a crescut 
cu 21,6%, iar IPC a crescut cu o valoare semnificativ mai mare – 39,3%). Și, doar începând cu a. 2000 are loc 
tendinţa unei creșteri dinamice a salariului real 

În pofida creșterii economiei, puterea de cumpărare a salariului mediu lunar în a. 2012 a fost de doar 
96,7% din nivelul a. 1990. Abia în a. 2013, salariul real pe economia Moldovei a depășit nivelul a. 1990 cu 
6,3%. În același timp, în cele mai dezvoltate ţări ale CSI cuantumul salariului real a depășit nivelul a. 1990  – 
în Bielorusia de 3,9 ori, în Rusia – cu 26%, în Kazahstan – cu 13%. Vom remarca faptul că, angajaţii adesea 
restabileau nivelul său de venituri din muncă din contul lucrului prestat în afara duratei normale a săptămânii 
de muncă stabilite prin lege – în Republica Moldova la fiecare al patrulea salariat ea depăşea 40 de ore.

Politica salarială actuală a dus la distribuirea inechitabilă a produsului naţional creat între muncă și capital. 
Pe parcursul anilor de reforme în Republica Moldova a avut loc creșterea ratei capitalului social în structura 
produsului intern brut (PIB) în detrimentul remunerării muncii. Despre subestimarea remunerării muncii 
indică nivelul scăzut al capacităţii salariale a PIB-ului. În ultimii ani, ponderea fondului de remunerare a 
muncii în PIB varia de la 30,3% în a. 1999 la 48,3% – în a. 2009. 

Situaţia este agravată de faptul că există o tendinţă de reducere a capacităţii salariale faţă de valoarea sa 
maximă. Comparativ cu a. 2009, ponderea fondului de remunerare a muncii în PIB a scăzut în a. 2010 cu 
4,5  p.p., în a. 2011 – cu 5,9 p.p., în a. 2012 – cu 3,1 p.p. Scăderea capacităţii salariale a PIB-ului a avut loc și 
în ţările vecine, însă ritmul de scădere fiind semnificativ mai mic. Vom remarca că, în ţările UE, ponderea 
fondului de remunerare a muncii în PIB constituie o valoare semnificativ mai mare și este cuprinsă în intervalul 
de 50-60%.

Salariului îi revine o povară semnificativă de impozitare și de asigurare. Ca urmare, angajaţii din salariul 
calculat (salariul brut) primesc la mână un salariu mult mai mic (salariul net). În anul 2012, salariul brut 
a constituit 3386,2 lei, iar salariul net – 2832,7 lei, adică suma reţinerilor lunare ale impozitului pe venit și 
contribuţiilor la asigurări a constituit 553,5 lei, sau 16,3%. Totodată, există o tendinţă de creștere a ratelor de 
impozitare și a contribuţiilor la asigurări din salariul brut (faţă de a. 2011 – cu 0,3 p.p.). Efecte adverse asupra 
mărimii salariului net a avut faptul că în a.2014 au crescut semnificativ contribuţiile individuale ale angajaţilor 
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în fondurile asigurării medicale, prin majorarea nivelului contribuţiei la asigurările obligatorii de asistenţă 
medicală de la 3,5% la 4% din mărimea salariului calculat.

3.2. Despre salariul mediu lunar pe tipuri de activitate

Sistemului de salarizare este inerentă o diferenţiere interramurală semnificativă în nivele ale salariului 
mediu lunar. Dacă salariul din sfera hotelurilor și restaurantelor constituie 62% din salariul mediu pe ţară, 
în învăţământ 72%, în agricultură, economia vânatului și silvicultura – 78%, atunci în sfera tranzacţiilor 
imobiliare – 129%, în energie electrică și termică, gaze și apă – 160%, în activităţi financiare – 224%.

Tab. 3.2. Salariul mediu lunar pe tipuri de activitate economică (anul 2013)

lei dolari SUA în  % faţă de salariul 
mediu pe economie

Salariul mediu pe economie 3 765 299 100
Agricultura, economia vânatului şi silvicultura 2 944 234 78
Piscicultura 3 287 261 87
Industrie: 4 055 322 108
- industria extractivă 3 697 294 98
- industria prelucrătoare 3 648 290 97
- energie electrică şi termică, gaze şi apă 6 005 477 160
Construcţii 3 803 302 101
Comerţ cu ridicata şi cu amănuntul; repararea autovehi-
culelor, motocicletelor, a bunurilor casnice şi personale 3 065 243 81

Hoteluri şi restaurante 2 315 184 62
Transporturi şi comunicaţii 4 096 325 109
Activităţi financiare 8 441 670 224
Tranzacţii imobiliare, închirieri şi activităţi de servicii 
prestate întreprinderilor 4 861 386 129

Administraţie publică 4 740 377 126
Învăţământ 2 707 215 72
Sănătate şi asistenţă socială 3 885 309 103
Alte activităţi de servicii colective, sociale şi personale 3 840 305 102
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De fapt, în categoria indivizilor cu remunerarea scăzută intră specialiști înalt calificaţi, precum doctori, 
pedagogi, lucrătorii din domeniul culturii, cercetării. În tabelul de mai jos este reflectată situaţia la ziua de azi 
referitor cît cîștigă un salariat dacă activează în diferite domenii.

Tab. 3.3. Cât câştigă un salariat în Moldova, dacă este:

Agronom 3414 Pietrar-zidar 5 706

Zootehnician 3 698 Betonist 5 867

Viticultor 3 140 Recepţioner hotel 3 607

Tractorist-masinist 3 630 Profesor gimnaziu 4 248

Vînzător 2 386 Medic 6 291

Filator 4 797 Soră medicală 3 457

Cusătoreasă 2 920 Conducător troleibuz 6 180

Tîmplar 3099 Lăcătuş auto 5 069

Confectioner articole de marochinărie 3478 Operator în telecomunicaţii 5 658

Inginer 8 000 Jurist 5 266

Zugrav 3 710 Contabil 4 507
Operator la linia de obţinere a 
produselor lactate

4 621 Electromontor la centralele electrice 7 478

Administrator sistem informatic 9 150 Electromontor la reglarea liniilor electrice 6 082

Funcţionar public 4 848 Inginer-programator 8 483

3.3. Despre puterea de cumpărare

În a. 2013 cu un singur salariu mediu lunar se putea de cumpărat 15,8 seturi de produse alimentare, adică doar 
cu 0,3 seturi mai mult decât în a.  2010.
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Fig. 3.3. Puterea de cumpărare a salariului mediu (cantitatea seturilor produselor alimentare) 

Tendinţa, când creșterea preţurilor la alimente care constituie baza coșului alimentar al minimului de 
existenţă „mânca” majorarea salariilor, este tipică și pentru a.2014. În pofida faptului că în luna mai a. 2014 
salariul mediu nominal (4 032,6 lei) a crescut în comparaţie cu salariul mediu lunar în a.2013 cu 7,1%, puterea 
sa de cumpărare a crescut neînsemnat. În luna mai a. 2014 pe un salariu mediu lunar puteau fi cumpărate 
15,9 seturi de produse alimentare, adică doar cu 0,1 set mai mult decât în  a.  2013. Vom remarca că, estimarea 
puterii de cumpărare se realizează după mărimea salariului calculat. Dacă vom luăm în considerare toate 
reţinerile din salarii, atunci puterea de cumpărare a sumei efectiv plătite va fi și mai mică. 

În acest context, a crescut decalajul în puterea de cumpărare a salariului mediu lunar între Republica 
Moldova, Rusia și Ucraina. Dacă în a. 1991, puterea de cumpărare a salariilor din Republica Moldova și Ucraina 
a fost aceeași (34 seturi de produse alimentare), apoi în a. 2013 în Republica Moldova ea a fost de 15,5 seturi 
(contra 18,7 – în Ucraina), adică a fost mai mică cu 2,9 seturi. Un decalaj și mai mare este caracteristic puterii 
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de cumpărare a salariilor în Republica Moldova și Rusia. În a. 1991 el a fost de 1,3 ori, iar în a. 2013 – de 2,3 ori 
(15,8 seturi de produse alimentare în Republica Moldova și 35,2 seturi – în Rusia).

3.4. Raportul dintre salariul minim cu minimul de existenţă şi salariul mediu

Raportul dintre salariul minim și minimul de existenţă a persoanei apte de muncă arată că pe parcursul 
anilor 2001-2013 mărimea salariului minim acoperă doar 14-48% din mărimea valorică a minimului de 
existenţă. Totodată, cea mai bună situaţie a raportului acestor două mărimi (47,9%) a fost în a. 2009 când 
mărimea salariului minim s-a majorat de la 400 până la 600 lei pe lună. Cel mai nefast raport (13,9%) a fost 
în a. 2004 când, la o creștere a mărimii valorice a minimului de existenţă a persoanei în vârstă aptă de muncă, 
salariul minim (100 lei) rămânea neschimbat în decursul a trei ani anteriori. Creșterea de la 1 octombrie 2014 
a salariul minim la 1 000 lei va îmbunătăţi în mod semnificativ acest raport.

Tab. 3.5. Raportul dintre salariul minim cu minimul de existenţă şi salariul mediu

Anii
Mărimea 
salariului 
minim, lei

Minimul de existenţă al 
persoanei în vârstă aptă 

de muncă, lei
Salariul 

mediu, lei
Raportul dintre salariul minim şi ( în %): 

Minimul de existenţă Salariul mediu

2001 100 496,3 543,7 20,2 18,4
2002 100 571,2 691,5 17,5 14,5
2003 100 664,8 890,8 15,0 11,2
2004 100 718,9 1 103,1 13,9 9,1
2005 200 809,3 1 318,7 24,7 15,2
2006 200 986,7 1 697,1 20,3 11,8
2007 400 1 159,5 2 065,0 34,5 19,4
2008 400 1 446,5 2 529,7 27,6 15,8
2009 600 1 251,1 2 747,6 47,9 21,8
2010 600 1 453,1 2 971,7 41,2 20,2
2011 600 1 582,8 3 193,9 37,9 18,8
2012 600 1 585,9 3 477,7 37,8 17,2
2013 600 1 710,01 3 765,1 35,1 15,9
2014 1000 2 1 710,0 1 4 032,6 3 58,5 24,8

1 a. 2013     2 de la 01.10.2014     3 mai 2014 
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Aceiași tendinţă este caracteristică și pentru raportul dintre mărimea salariului minim și mediu. Valoarea 
acestui raport, identificată în literatura știinţifică ca indicele lui Kaitz, variază de la 9,1% în a. 2004 până la 
20,2% în a. 2010. Acest raport se va îmbunătăţi considerabil după 1 octombrie 2014, când cuantumul salariul 
minim va constitui 1 000 de lei.
Republica Moldova, în ceea ce privește mărimea salariului minim, foarte cedează nu numai ţărilor dezvoltate, 
ci și multor ţări din CSI. În a. 2013, mărimea minimă de remunerare a muncii în echivalent dolari în Republica 
Moldova a constituit 45 dolari SUA, în timp ce în Bielorusia – 173 dolari (de 3,8 ori mai mult), în Rusia – 
159  dolari (de 3,5 ori mai mult), în Ucraina – 152 dolari (de 3,4 ori mai mult). Până și în Tadjikistan cuantumul 
salariului minim a fost de 52 dolari, și doar în Kîrgîzstan (17 dolari) a fost mai mic decât în   Moldova.

Tab. 3.6. Raportul mărimii salariului tarifar pentru categorie I de calificare / cuantumului minim garantat 
al salariului în sectorul real cu minimul de existenţă a persoanei apte de muncă

Anii

Salariul tarifar pentru categoria I / 
cuantumul minim garantat al salariului, lei

Minimul 
de existenţă, 

lei

Raportul cu minimul de existenţă a persoanei 
apte de muncă, %

gospodăria 
agricolă şi silvică

personalul 
auxiliar din 
gospodăria 

agricolă

alte 
ramuri

gospodăria 
agricolă
 şi silvică

personalul 
auxiliar din 
gospodăria 

agricolă

alte 
ramuri

17.01.2001 150 150 150 481,5 31,2 31,2 31,2
1.09.2001 169 169 169 498,8 33,9 33,9 33,9
1.07.2002 250 250 250 571,2 43,8 43,8 43,8
1.04.2003 300 300 300 698,6 42,9 42,9 42,9
1.07.2003 340 340 340 571,4 59,5 59,5 59,5
1.02.2004 340 360 440 718,9 47,3 50,1 61,2
1.08.2005 550 360 550 809,3 42,0 44,5 54,4
1.07.2006 550 360 700 986,7 34,5 36,5 44,6
1.07.2007 700 550 900 1159,5 60,4 47,4 77,6
1.02.2010* 900 600 1100 1453,1 61,9 41,3 75,7
1.05.2012* 900 600 1300 1585,9 56,7 37,8 82,0
1.05.2013* 900 600 1400 1700,31 52,9 35,3 82,3
1.05.2014* 1560 – 1650 1710,02 91,2 – 96,5

* Cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real
1 Minimul de existenţă populaţiei în vârstă apţii de muncă în semestrul I a. 2013
2 Minimul de existenţă populaţiei în vârstă apţii de muncă în  a. 2013
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În anul 2014 au beneficiat de majorări salariale: 
•	 de la 1 ianuarie – militarii si colaboratorii Ministerului Afacerilor Interne – spor de 30%;

•	 de la 1 mai – angajaţii din sectorul real prin majorarea cuantumului minim garantat al salariului de la 
1 400 până la 1 650 lei;

•	 de la 1 septembrie – cadrele didactice din toate formele de învăţământ – cu 20%, educatorii din 
grădiniţe  – cu 38%;

•	 de la 1 octombrie – toţi salariaţii salarizaţi conform Reţelei tarifare unice – cu 15%;

•	 specialiștii din diferite ramuri bugetare – spor la salariul de funcţie – 20%.

3.5. Perspective 

În anii ce urmează acţiunile prioritare ale Guvernului în domeniu constau în:

•	 sporirea protecţiei sociale a salariaţilor cu retribuţie mică din ramurile sectorului bugetar prin majorarea 
graduală a salariilor de bază și perfecţionarea Reţelei tarifare unice;

•	 stabilirea noului cuantum al salariului minim pe ţară, mult mai corelat cu minimul de existenţă;

•	 implementarea unui sistem unic de salarizare a militarilor, efectivului de trupă și corpului de comandă 
angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii statului și ordinii publice;

•	 implementarea acţiunilor pentru diminuarea achitării salariilor „în plic”, inclusiv prin sporirea continuă 
a cuantumului minim garantat al salariului în sectorul real.
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CONCLUZII

	Salarizarea în Republica Moldova este reglementată de Codul Muncii, Legea salarizării, alte acte 
legislative și Hotărîri ale Guvernului.

	Salariile se stabilesc în funcţie de forma juridică de organizare a întreprinderii, modul de finanţare 
si caracterul activitătii acesteia.

	În unităţile cu autonomie financiară din sectorul privat și la întreprinderile de stat (sectorul real al 
economiei) salariile se stabilesc prin negocieri colective sau individuale între angajator și salariaţi, 
în funcţie de posibilităţile financiare ale angajatorului.

	Condiţiile de salarizare și mărimea salariilor în sectorul bugetar se stabilesc prin lege.

	Garanţiile de stat în domeniul salarizării cuprind salariul minim stabilit de stat și cuantumul minim 
garantat al salariului în sectorul real.

	Salariul minim reprezintă mărimea minimă a retribuţiei pentru o muncă simplă, necalificată sub 
nivelul căreia angajatorul nu este în drept să plătească pentru norma de muncă.

	Cuantumul minim garantat al salariului în sectorul real este valoarea minimă obligatorie a 
retribuţiei muncii în sectorul real.



– 24 –

Anexa  

Lista actelor legislativ-normative

1. Convenţia O.I.M. nr. 95/1949 asupra protecţiei salariului. În vigoarea pentru Republica Moldova din 
12  august 1997. 

2. Convenţia O.I.M. nr. 47/1935 cu privire la reducerea timpului de muncă pînă la 40 ore pe săptămînă. 
Ratificată de Republica Moldova la 16 octombrie 1997. 

3. Convenţia O.I.M. nr. 132/1970 cu privire la concediile remunerate. Ractificată de Republica Moldova la 
16 octombrie 1997. 

4. Constituţia Republicii Moldova adoptată la 29 iulie 1994. 

5. Codul muncii al Republicii Moldova adoptat prin Legea R.M. nr. 154-XV din 28.03.2003, Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, nr. 159-162 din 29.07.2003. 

6. Legea cu privire la funcţia publică și statutul funcţionarului public nr. 158 din 04.07.2008, Monitorul 
Oficial  al Republicii Moldova, nr. 230-232 din 23.12.2008. 

7. Legea nr. 355 din 23.12.2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar. Monitorul Oficial 
nr.  35-38 din 03.03.2006. 

8. Legea privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim, adoptată de către Parlament la 
28  decembrie 2000, Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 21-24 din 28.12.2000.

9. Legea nr. 1432-XIV din 28.12.2000 privind modul de stabilire și reexaminare a salariului minim, M.O., 
2001, nr. 21-24, art. 79.

10. Legea nr. 278-XIV din 11.02.99 privind modul de recalculare a sumei de compensare  a pagubei cauzate 
angajaţilor în urma mutilării sau a altor vătămări ale sănătăţii în timpul exercităţri obligaţiunilor de 
serviciu.

11. 12. Legea nr. 48 din 22.03.2012 privind sistemul de salarizare a funcţionarilor publici Monitorul Oficial al 
R. Moldova nr. 63 din 31.03.2012.
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12. Legea salarizării nr. 847 din 14.02.2002, Monitorul oficial, nr. 50 din 11.04.2002. 

13. Instrucţiune asupra modului de stabilire, calculare și achitare a indemnizaţiilor în legătură cu concediul 
medical în Republica Moldova, aprobată prin Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr. 58 din 
11  februarie 1993, Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 2 din 28 februarie 1993. 

14. Instrucţiunea cu privire la reţinerea impozitului pe venit la sursa de plată, aprobată prin Ordinul 
Ministerului Finanţelor al Republicii Moldova nr. 14 din 19.12.2001.

15. Hotărârea Guvernului nr. 985 din 27.09.2000 pentru aprobarea Regulamentului cu privire la salarizarea 
conducătorilor întreprinderilor de stat, întreprinderilor cu capital majoritar de stat și a celor monopo liste, 
indicate de Guvern, Monitorul Oficial, nr. 124 din 05.10.2000. 

16. Hotărârea Guvernului nr. 535 din 07.05.2003 privind aprobarea modului de calculare și de plată a sumei 
de compensare a pierderii unei părţi din salariu în legătură cu încălcarea termenelor de achitare a acestuia, 
Monitorul Oficial, nr. 84 din 16.04.2003. 

17. Hotărârea Guvernului nr. 743 din 11.06.2002 cu privire la salarizarea angajaţilor din unităţile cu auto-
nomie financiară, Monitorul Oficial nr. 079 din 20.06.2002.

18. Hotărârea Guvernului nr. 1593 din 29.12.2003 despre aprobarea Regulamentului privind salarizarea 
angajaţilor din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă 
medicală, Monitorul Oficial, nr. 6-12 din 01.01.2004. 

19. Hotărârea Guvernului nr. 152 din 19.02.2004 cu privire la salariul tarifar pentru categoria I de calificare 
a angajaţilor din unităţile cu autonomie financiară și cuantumul sporului de compensare pentru munca 
prestată în condiţii nefavorabile, Monitorul Oficial, nr. 39 din 05.03.2004. 

20. Hotărârea Guvernului nr. 152 din 19.02.2004 cu privire la salariul tarifar pentru categoria I de calificare 
a angajaţilor din unităţile cu autonomie financiară și cuantumul sporului de compensare pentru munca 
prestată în condiţii nefavorabile, Monitorul Oficial, nr. 39 din 05.03.2004. 

21. Hotărârea Guvernului nr. 426 din 26.04.2004 privind aprobarea Modului de calculare a salariului mediu, 
Monitorul Oficial, nr. 73-76 din 07.05.2004. 
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22. Hotărârea Guvernului nr. 1475 din 30.12.2004 privind stabilirea cuantumului salariului minim pe ţară și 
majorarea salariilor pentru unele categorii de angajaţi din sectorul bugetar, Monitorul Oficial, nr. 1 din 
01.01.2005. 

23. Hotărârea Guvernului nr. 381 din  13.04.2006 cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din 
unităţile bugetare, Monitorul Oficial, nr. 66-69 din 28.04.2006. 

24. Hotărîrea Guvernului nr. 525 din 16.05.2006 privind salarizarea funcţionarilor publici și persoanelor care 
efectuează deservirea tehnică, Monitorul Oficial, nr. 75-78 din 19.05.2006. 

25. Hotărîrea Guvernului nr. 15 din 19.01.2009 privind stabilirea cuantumului salariului minim pe ţară, 
Monitorul Oficial nr. 10-11 din 23.01.2009. 

26. Hotărârea Guvernului  nr. 18 din 20.01.2009 cu privire la implementarea normelor salariale prevăzute în 
anul 2009 pentru angajaţii din ramurile sectorului bugetar,  Monitorul Oficial, nr. 10-11 din 23.01.2009. 

27. Hotărârea Guvernului nr. 121 din 10.02.2009 pentru modificarea Regulamentului privind salarizarea 
angajaţilor din instituţiile medico-sanitare publice încadrate în sistemul asigurărilor obligatorii de asistenţă 
medicală, Monitorul Oficial, nr. 34-36 din 17.02.2009. 

28. Hotărârea Guvernului nr. 773 din 27.11.2009 privind aprobarea cuantumului salariului mediu lunar pe 
economie, prognozat pentru anul 2010, Monitorul Oficial, nr. 173 din 01.12.2009. 

29. Hotărârea Guvernului nr.165 din  09.03.2010 cu privire la cuantumul minim garantat al salariului în 
sectorul real, Monitorul Oficial, nr. 35 din 12.03.2010. 

30. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 381 din 13 aprilie 2006 cu privire la conditiile de salarizare a 
personalului din unitatile bugetare în baza Retelei tarifare unice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
nr. 66-69/431 din 16.06.2006).

31. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 755 din 03 iunie 2006 cu privire la salarizarea persona lului 
din unităţile bugetare specializate în servicii pentru agricultura, alte servicii neraportate la sfera sociala si 
a personalului Serviciului Hidrometeorologic de Stat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.  106-
111/812 din 14.07.2006).
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32. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 650 din 12 iunie 2006 privind salarizarea militarilor, 
efectivului de trupa si corpului de comanda angajaţi în serviciul organelor apărării naţionale, securităţii 
statului si ordinii publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 91-94/692 din 16.06.2006).

33. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 863 din 1 august 2006 cu privire la stabilirea pentru 
funcţionarii publici a sporurilor la salariul de funcţie pentru acces permanent la secret de stat (Monitorul 
Oficial al Republicii Moldova, nr. 126-130/917 din 11.08.2006).

34. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1000 din 28 august 2006 cu privire la condiţiile de salarizare 
a angajatilor civili, cu excepţia funcţionarilor publici si persoanelor care efectuează deservirea tehnica, din 
organele apararii nationale, securitatii statului si ordinii publice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
nr. 142-145/1085 din 08.09.2006).

35.  Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1054 din 12 septembrie 2006 privind salarizarea militarilor 
Serviciului de Informaţii si Securitate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 146-149/1125 din 
15.09.2006).

36.  Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1062 din 15 septembrie 2006 privind salarizarea persona-
lului bazei auto a Parlamentului si al unor întreprinderi de stat subordonate Guvernului (Monitorul Oficial 
al Republicii Moldova, nr. 150-152/1146 din 22.09.2006).

37.  Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1108 din 25 septembrie 2006 privind salarizarea persona-
lului unor institutii finantate de la buget (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 153-156/1188 din 
29.09.2006).

38.  Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1258 din 1 noiembrie 2006 privind salarizarea persona-
lului unor directii finantate de la buget (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr. 174-177/1351 din 
10.11.2006).

39. Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 47 din 12 ianuarie 2007 cu privire la salarizarea angaja ţilor 
organizaţiilor de drept public din sfera știintei si inovarii finantate de la bugetul de stat (Monitorul Oficial 
al Republicii Moldova, nr. 10-13/62 din 26.01.2007).
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SISTEMUL DE SALARIZARE 
ÎN ACADEMIA DE ȘTIINȚE A MOLDOVEI

RAPORTOR: VITALIE BOIAN
ȘEF DIRECȚIA POLITICĂ ECONOMICĂ ȘI FINANȚE

Chișinău – 22 septembrie 2014
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Lista actelor
normative care reglementează remunerarea muncii  

• Codul muncii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.159-162/648 din 29.07.2003);

• Legea salarizării nr.847-XV din 14 februarie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.50-52/336 din 11.04.2002);

• Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 
nr.35-35/148 din 03.03.2006);

• Legea nr.48 din 22 martie 2012 privind sistemul de salarizare a funcționarilor publici (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.63/213 din 
31.03.2012);

• Hotărîrea Guvernului Republicii	Moldova „Cu privire la retribuirea muncii specialiştilor încadraţi în procesul de atestare a cadrelor ştiinţifice şi 
didactice, a membrilor Comisiei Medicamentului, a membrilor consiliilor metodologice consultative pentru evidenţa contabilă în	economia naţională şi 
instituţiile bugetare şi ai altor comisii de experţi” nr. 222 din 28 aprilie 1993;

• Hotărîrea Guvernului Republicii	Moldova „Cu privire la cuantumul sporului de compensare pentru munca prestată în condiţii nefavorabile” nr.152 
din 19 februarie 2004 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.39-41/299 din 05.03.2004);

• Hotărîrea Guvernului Republicii	Moldova „Cu privire la condiţiile de salarizare a personalului din unităţile bugetare în baza Reţelei tarifare unice”
nr.381 din 13 aprilie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.66-69/431 din 16.06.2006);

• Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova „Cu privire la salarizarea angajaţilor organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării finanţate	de	
la bugetul de stat” nr. 47 din 12 ianuarie 2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.10-13/62 din 26.01.2007);

• Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova „Privind aprobarea Regulamentului cu privire la modul de calculare a perioadei de muncă în vederea 
acordării sporului pentru vechime în muncă personalului din unităţile bugetare, salarizat în baza Reţelei tarifare unice” nr. 801 din 20 iulie 2007
(Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.117-126/889 din 10.08.2007).

• Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova „Privind salarizarea funcționarilor publici” nr.331 din 28 mai 2012.

• Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova „ Cu privire la mijloacele speciale ale organizaţiilor subordonate Academiei de Ştiinţe a Moldovei” nr. 
724 din 26.06.2006.		
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Informație privind efectivul de personal și alocațiile bugetare ( cheltueli de bază ) pentru 
instituțiile și organizațiile din sfera știintei și inovării ( cercetari științifice instituționale)
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Informaţia privind remunerarea muncii pentru funcţiilor de cercetătări ştiinţifici conform Hot. Guvernului
nr.47 din  12.01.2007 de la  01.10.2014
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Sistemul de salarizare a personalului din cadrul organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării  pe anul 2014 
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Sistemul de salarizare a personalului din cadrul organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării  pe anul 2014 
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H O T Ă R Î R E  
cu privire la aprobarea Normativelor de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări  
ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării  

participanţi la proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale  
   

nr. 534  din  20.07.2012  
   

Monitorul Oficial nr.155-159/585 din 27.07.2012  
   

* * *  
În conformitate cu art.2 din Legea nr.279 din 27 decembrie 2011 pentru ratificarea 

Memorandumului de înţelegere între Republica Moldova şi Uniunea Europeană privind asocierea 
Republicii Moldova la Cel de-al Şaptelea Program-cadru al Comunităţii Europene pentru cercetare, 
dezvoltare tehnologică şi activităţi demonstrative (2007-2013) (Monitorul Oficial al Republicii 
Moldova, 2012, nr.21-24, art.60) şi în temeiul Legii nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern 
(republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.131-133, art.1018), cu 
modificările şi completările ulterioare, Guvernul  

HOTĂRĂŞTE:  
1. Se aprobă Normativele de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către 

angajaţii organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării participanţi la proiectele de 
cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale, în funcţie de categoria de activitate în aceste 
proiecte, conform anexei.  

2. Durata maximă a timpului de muncă pentru participare în toate proiectele de cercetare-
dezvoltare nu poate depăşi 260 de ore pe lună, inclusiv pentru participare la proiectele europene şi 
internaţionale – 168 de ore pe lună.  

3. Dacă proiectele europene şi internaţionale prevăd alte normative de plată pentru prestarea 
serviciilor de cercetare decît cele din anexă, se aplică normativele europene şi internaţionale.  

4. Impozitarea venitului obţinut pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice, precum şi 
calcularea şi defalcarea contribuţiilor obligatorii de asigurări sociale şi asigurări medicale din acest 
venit se efectuează în conformitate cu prevederile legislaţiei în vigoare privind prestarea serviciilor.  

5. Cheltuielile ce ţin de punerea în aplicare a prezentei hotărîri vor fi acoperite integral din 
contul şi în limitele bugetelor respective ale proiectelor de cercetare-dezvoltare europene şi 
internaţionale.  

   
PRIM-MINISTRU Vladimir FILAT  

  
Contrasemnează:   
Ministrul finanţelor Veaceslav Negruţa  
Ministrul muncii, protecţiei   
sociale şi familiei Valentina Buliga  
 
Chişinău, 20 iulie 2012.   
Nr.534.   

 



– 43 –



– 44 –

Sistemul de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici 
din Republica Moldova

Concept Nou

Analiză şi recomandări
Versiunea a III-a

Prezentat: Acad. Gheorghe Duca, preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei

Elaborat: Dr. Heinrich Pingel-Rollmann

Chişinău – 29 noiembrie 2013

CUPRINS

 1 OBSERVAŢII PRELIMINARE……………………………….…………… . . . . . 45
 2 OBIECTIVE...……….……………………………………..…………………… 45
 3 METODOLOGIE………………………………………………………………. 46
 4 CADRUL LEGAL ………………………………………………………… . . . … 49
 5 ANALIZA SISTEMULUI ACTUAL ……….……………..…………………….  53
 6 SISTEME EUROPENE DE SALARIZARE ………………….…...…………….  60
 7 CONCLUZII ŞI RECOMANDĂRI ……….………………….…………………. 62
 8 URMĂTOARELE  ETAPE ………….…………………………….…….………. 68
 9 ANEXE ……………………………………..……………………………………. 69



– 45 –

1.  OBSERVAŢII PRELIMINARE

La solicitarea dlui Academician Gheorghe Duca, Preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei (AŞM) 
în data de 9 iulie a.c, de a dezvolta un nou concept de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici, am început 
să analizez sistemul de salarizare actual pentru cercetătorii din Republica Moldova, aflînd în primul rînd 
obiectivele preşedintelui şi scopurile noului sistem de salarizare. Obţinînd obiectivele specifice şi scopul sus-
menţionat, în data de 17 iulie, am început să examinez situaţia actuală prin dezvoltarea unui chestionar şi 
contactarea părţilor interesate, parţial nominalizate de către domnul preşedinte. Prin urmare, următoarele 
concluzii şi recomandări sunt bazate pe cercetare şi numeroase interviuri  efectuate la sfârșitul lunii iulie 2013. 

Aş dori să mulţumesc toţi colegii care mi-au susţinut eforturile de a înţelege mai bine sistemul de salarizare 
actual pentru cercetătorii din Republica Moldova, în special doamnei Dr. Lilia Bujor şi domnului Sergiu 
Porcescu. Totodată, aş dori să-mi exprim recunoştinţa colegilor din cadrul Direcţiei integrare europeană 
şi cooperare internaţională a AŞM, care au efectuat toate traducerile şi m-au ajutat să organizez un şir de 
întrevederi cu persoane din exteriorul AŞM, în special doamnei Viorica Sturza.

2.  OBIECTIVE 

Dl S. Porcescu (reprezentant al AŞM la Oficiul din Moldova pentru Ştiinţă şi Tehnologie la Bruxelles) a 
prezentat, iar  dl  preşedinte a confirmat că obiectivele noului sistem de salarizare ar fi următoarele:

„Argumentarea acestui concept nou este legată de necesitatea de a promova performanţa în rândul 
cercetătorilor şi crearea instrumentelor pentru obţinerea/ recompensarea rezultatelor știinţifice deosebite și 
activităţii ştiinţifice. Cei care au rezultate științifice mai bune, respectiv ar trebui să primească  şi o plată lunară 
mai mare. Datele privind activitatea științifică în anul precedent  vor  servi drept puncte de referință pentru 
plățile salariale pentru anul viitor.

Acest concept va fi şi o continuare logică a inițiativei referitoare la indicatorii de cercetare pentru personalul 
și instituțiile de cercetare și dezvoltare: în cazul în care banii nu vor urma performanța, indicatorii vor servi 
doar pentru date statistice. Unul dintre motive va fi stimularea participării cercetătorilor la atragerea proiectelor  
naționale și internaționale, contracte cu companii.

Sistemul va oferi motivaţie  tinerilor cercetători – suma  salariului va depinde nu numai de experienţa / 
vechimea în muncă, dar şi de productivitatea științifică. 

Baza  noului model va fi transferul rezultatelor științifice în echivalent  financiar (salariu)”.



– 46 –

În completarea obiectivelor sus-menţionate:
•	 Îmbunătățirea	performanței	printre	cercetătorii	științifici;
•	 Premierea	rezultatelor	ştiinţifice	remarcabile	printr-o	creștere	salarială;
•	 Stimularea	eforturilor	cercetătorilor	în	atragerea	lor	în	proiecte	naționale	și	internaționale,	precum	și	

în afaceri;
•	 Motivarea	tinerilor	cercetători	prin	faptul	ca	salariul	să	nu	se	bazeze	doar	pe	vechimea	în	muncă,	dar	

şi pe productivitatea științifică și rezultatele obţinute. 
Aş dori să propun cîteva obiective şi scopuri adiţionale: 
•	 Personalul	academic	calificat	ar	trebui	să	fie	recrutat,	atras	și	menținut	prin	stimulente	financiare;
•	 Numărul	şi	procentajul	cercetătorilor	din	sfera	ştiinţei	şi	inovării	trebuie	să	fie	mărit;
•	 Remunerarea	trebuie	să	fie	bazată	pe	eficienţă	şi	rezultate	ştiinţifice;
•	 În	general,	sistemul	științific	din	Moldova	ar	trebui	să	sporească	eficiența	cercetărilor	fundamentale	şi	

aplicative, pentru a avea un impact ascendent asupra societăţii şi a dezvoltării economice.

3.  METODOLOGIE

Din punct de vedere metodologic, acest studiu preliminar se bazează în mare măsură pe cercetarea de birou 
- studierea  documentelor şi interviuri cu angajaţi ai AŞM şi ai instituţiilor subordonate, precum şi decidenţii 
politici şi analişti politici care reprezintă ONG-urile. De asemenea, au fost analizate rapoartele prezentate de 
către experţii externi şi descrierea sferei ştiinţei şi tehnologiei din Republica Moldova[1].  

În primul rînd, a fost prezentat un chestionar cu scopul de a colecta informațiile necesare pentru a 
analiza sistemul actual (de exemplu: cadrul legislativ, structura sistemului de salarizare din Moldova pentru 
cercetători, bonusuri, evaluări, reclamaţii etc), (vezi Anexa 1). Acest chestionar a constituit baza mai multor 
discuţii intense şi foarte utile, cu cîteva persoane din cadrul AȘM şi alţi reprezentanţi ai instituţiilor din sfera 
ştiinţei şi cercetării din Republica Moldova: 

•	 Mihail	BARBULAT	(AŞM)	–	23	iulie	2013
•	 Dr.	hab.		Vasile	TRONCIU	(AŞM)	şi		Igor	Cojocaru	(IDSI)	–	23	iulie	2013
•	 Elena	ZAMŞA	(AŞM)	–	24	iulie	2013
•	 Prof.	Dr.	Dragoş	CIUPARU	(Misiunea	Uniunii	Europene	pentru	Consultanţă	Politică	la	nivel	înalt	/	

Ministerul Educaţiei al RM) – 21 august 2013
•	 Vasile	IARMUSCHLI	(AŞM)	–	22	august	2013
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•	 Viorel	GÎRBU	(	Expert	Reintegraţ	CIM,	Institutul	de	Marketing	Economic,	Chişinău)	–	27	august	2013
•	 Igor	SEROTILA	(AŞM)	–	28	august	2013
•	 Nicolae	JANTIC	(AŞM)	–	28	august	2013
•	 Prof.	Dr.	Vladimir	HOTINEANU	(deputat	în	Parlamentul	Republicii	Moldova,	preşedintele	Comisiei	

parlamentare protecţie socială, sănătate şi familie) – 29 august 2013
•	 Serghei	OSTAF	(ONG	CREDO,	Chişinău)	–	30	august	2013
•	 Viorel	GUŢU	(Viceministru	al	Agriculturii	şi	Industriei	Alimentare)	–	3	septembrie	2013
•	 Dr.	Oleg	BUJOR	şi	Dr.	Ion	XENOFONTOV	(AŞM)	–	5	septembrie	2013
•	 Dr.	Lilia	BUJOR	(AŞM)	–	17	septembrie,	7	şi	11	octombrie	2013
•	 Prof.	Dr.	Anatoli	 SIDORENKO	 (Institutul	 de	 Inginerie	Electronică	 şi	Nanotehnologii	 «D.Ghiţu»	 al	

AŞM) – 23 septembrie 2013
•	 Irina	RABOŞAPCA	(AŞM)	–	23	septembrie	2013
•	 Dr	hab.	Alexandru	STRATAN	(Institutul	Naţional	de	Cercetări	Economice)	–	30	Septembrie	2013
•	 Acad.	Boris	GAINA	(AŞM)	–	2	Octombrie	2013
•	 Acad.	Maria	DUCA	(Universitatea	AŞM)	–	4	şi	10	Octombrie	2013
•	 Roman	CHIRCA	(Agenţia	pentru	inovare	şi	transfer	tehnologic)	–	26	noiembrie	2013.

La fel, a avut loc discuții intensive a noului concept al sistemului de salarizare cu experți din străinătate, 
care au efectuat cercetări intensive și au prezentat un studiu privind sistemul științific din Moldova în 2012 
(Dr.  Kirsten Kienzler / Germania și dl Manfred Spiesberger / Austria).

Dl Sergiu Porcescu (ASM / Oficiului Republicii Moldova pentru Ştiinţă şi Tehnologie pe lîngă UE (MOST) 
Bruxelles), a oferit de mai multe ori informații detaliate prin intermediul Skype privind  problema sistemului 
de salarizare în general și indicatorii de calitate. Au avut loc discuții foarte utile şi cu acad. Gheorghe Duca,  
Președintele AȘM, acad. Ion Tighineanu, Prim Vice-președinte al AŞM. Informații detaliate şi consultaţii în 
domeniul juridic au fost oferite de Dr. hab. Victor Balmuș (AŞM).

După prezentarea Analizei şi Recomandărilor preliminare în data de 30 iulie 2013, acad. Gheorghe 
Duca, Președintele AȘM a invitat un grup de lucru pentru a discuta rezultatele preliminare în detaliu. Şedinţa 
respectivă a avut loc la 9 august 2013. Procesul Verbal a fost elaborat[2]. Totodată, s-a decis să se efectueze 
traducerile în limba română a considerațiilor preliminare ale autorului și al procesului verbal al grupului de 
lucru (09 august 2013), pentru a oferi posibilitate şi grupurilor țintă să se implice în procesul de discuții.

Informațiile oferite de studenții, doctoranzii moldoveni, cercetătorii științifici, directorii institutelor de 
cercetare și reprezentanții sindicatelor,  au ajutat autorul să obțină  cunoștinţe profunde și o viziune mai clară 
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asupra structurii sistemului actual de salarizare, precum şi despre problemele existente în sistemul științific și 
de cercetare din Republica Moldova.

Cercetarea de birou și studiul documentelor au fost utilizate pentru a verifica și completa informațiile 
colectate în timpul interviurilor. Mai mult ca atît, au fost contactați colegii de la universitățile germane, cu 
scopul de a obține informații detaliate cu privire la sistemul de salarizare german din diferite state. A fost 
efectuată şi o cercetare pe internet cu privire la sistemele de salarizare în domeniul științei și cercetării în 
diferite țări europene. În plus la acestea, a fost studiată legislația europeană privind ocuparea forței de muncă. 

După prezentarea versiunii a II-a a Analizei şi recomandărilor președintelui AȘM, academicianului Duca, 
la sfârșitul lunii octombrie 2013 și luînd în considerare sugestiile dumnealui, a fost organizat un alt atelier de 
lucru, care a avut loc la 12 noiembrie, cu implicarea  factori de decizie și experților de la Departamentul financiar 
și juridic al AȘM[3]. Mai mult decât atât, un feedback  detaliat a fost oferit de către domnul Sergiu Porcescu,  
au	avut	loc	şi		discuții	intensive	cu	domnul	Milan	Jezic	von	Gesseneck	(ARS	Progetti	SPA,	Lider	de	echipă	–	
Suport  Academiei de Științe a Moldovei pentru integrara mai bună în Spațiul European de Cercetare). Un 
răspuns detaliat din partea unui reprezentant al Sindicatului  AȘM se aşteaptă în viitorul apropiat. Ca urmare 
a acestor comentarii și discuții, a 3-a versiune noului concept a fost  modificat  și completat cu alte aspecte.

Referințe:
1. e. g. IncoNet EECA. S & T Policy Mix Peer Review Moldova (Iunie 2012), Raport elaborat de Manfred 

Spiesberger (Proiect finanţat în cadrul celui de-al 7-lea Program Cadru pentru cercetare şi dezvoltare 
tehnologică.

2. Cf Annex 9.2.
3. Cf Annexa  9.3. Procesul verbal este accesibil atît în română, cît şi în engleză.
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4. CADRUL LEGAL
4.1. Cadrul Naţional

În primul rând, menționez  faptul că analiza, recomandările şi informațiile suplimentare trebuie să fie 
prezentate în scopul evitării conflictului cu legislația în vigoare în domeniul muncii și ocupării forței de muncă 
a Republicii Moldova[1]. Dar ar trebui să fie luate în considerare standardele europene generale și cele din 
domeniul științei și cercetării.

În ceea ce privește remunerarea cercetătorilor științifici, Articolului 157 din Codul Republicii Moldova cu 
privire la știință și inovare (2004)[2] declară:

„(1) Retribuirea muncii trebuie să asigure cercetătorului ştiinţific şi familiei lui un nivel decent de viaţă, să 
stimuleze eficienţa şi spiritul de iniţiativă. Retribuţia se efectuează cu coeficientul intersectorial 1,5.”  Față de 
această afirmație generală, inclusiv necesitatea de a lua în considerare obligațiile financiare ale cercetătorului 
științific față de familia sa, articolul 157 se referă la mai multe criterii sau alocații, e. g.;

(3) vechimea în muncă (creștere de până la 50%, în funcție de anii de experiență în muncă);
(4) creșterea suplimentară pentru  cunoaşterea a două sau mai multe limbi;
(5) creșterea suplimentară în funcție de gradul științific primit;
(6) premiu în valoare de până la patru salarii lunare în conformitate cu un contract individual de muncă;
(7) ajutoare materiale anuale în valoare de două salarii lunare.

În general, plata lunară se bazează pe mai multe criterii, ținând cont de necesitatea de a oferi sprijin 
financiar suplimentar pentru angajat.  Cu toate acestea, alocația familială și de sprijin financiar nu a fost inclusă 
ca un criteriu, deși este menționat în obiectivele generale.

În al doilea rând, Hotărîrea nr. 47 din 12 ianuarie 2007 cu privire la  salarizarea angajaților din organizațiile 
de drept public din sfera științei și inovării[3], care stabilește că categoriile salariale se bazează pe o rețea de 
tarif unic pentru personalul de conducere și oamenilor de știință de la institute și alte organizații publice de 
știință și inovare finanțate de la bugetul de stat (anexele nr. 1–5).

În februarie 2012, Consiliul Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică (CSŞDT) al Academiei de 
Științe a Moldovei, fiind un organ executiv al AŞM  a adoptat o Decizie (nr. 28), cu privire la indicatorii de 
performanţă pentru evaluarea rezultatelor cercetării ştiinţifice[4]. 

Sunt stabilite diferite tipuri de indicatori de performanță:
1. Publicații științifice (naționale și internaționale);
2. Brevete și alte produse de drept de proprietate intelectuală;
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3. Participări la conferințe, seminare, evaluarea și / sau publicarea lucrărilor științifice;
4. Cooperarea internațională (FP 7);
5. Activități educative (editarea materialelor didactice, consilierea / coordonatori ai masteranzilor și doc-

to ranzilor);
6. Premii și titluri științifice (naționale și internaționale).

În ceea ce privește implicarea tot mai mare a cercetătorilor științifici în proiectele internaționale și mai 
ales, în cele finanțate de către Comunitatea Europeană (de exemplu, Programul Cadru 7), în temeiul Hotărârii 
Guvernului nr 534 din 20.07.2012, a crescut limita maximă de plată pentru personalul științific implicat în 
aceste proiecte[5]. În anexa Hotărîrii de Guvern respective  este stabilit salariul per oră, care este comparabil 
cu cel din alte țări europene care au fost supuse unor procese de transformare economice și sociale, în ultimele 
două decenii, e. g. Cehia sau Slovenia[6].

Normativele de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către angajaţii 
organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării participanţi în proiectele de cercetare-dezvoltare 

europene şi internaţionale

10 
 

 
Normativele de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări 

ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public 
din sfera ştiinţei şi inovării participanţi în proiectele de 

cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale 
  
Nr.  
d/o 

Categoria de activitate în cadrul proiectului Nivelul studiilor Limita 
maximă  
în 
lei/om/oră 

1. Conducător/coordonator al proiectului superioare 320 
2. Coordonator ştiinţific al proiectului superioare 220 
3. Responsabil pentru dezvoltarea/ 

implementarea/realizarea pachetelor de lucru în cadrul 
proiectului 

superioare 210 

4. Membri ai echipei proiectului/executori superioare 190 
5. Contabili/economişti, tehnicieni, doctoranzi, asistenţi 

tehnici, laboranţi etc. 
superioare şi/sau 
medii de specialitate 

100 

 
 
4.2 Standardele europene  

În ceea ce privește standardele legislative europene, Carta drepturilor fundamentale a 
Uniunii Europene (2000)10 descrie în articolul 21 și articolul 31 principiile de bază și drepturile 
sociale ale angajaților: 
"Articolul 21 
Non-discriminare 

1.	 Orice discriminare bazată pe motive precum sexul, rasa, culoarea, originea etnică sau 
socială, caracteristici genetice, limbă, religie sau convingeri, opinii politice sau de orice 
altă natură, apartenența la o minoritate națională, proprietate, naștere, handicap, 
vârstă sau orientare sexuală este interzisă " și 

„Articolul 31 
Echitabilitate și condițiile de muncă 
1	 Orice lucrător are dreptul la condiții care să respecte sănătatea, securitatea și 

demnitatea sa. 
2	 Fiecare lucrător are dreptul la o limitare a duratei maxime de muncă, la perioade 

de odihnă zilnică și săptămânală și la o perioadă anuală de concediu plătit.” 
 

                                                           
10 http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_en.pdf 
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4.2. Standardele europene 

În ceea ce privește standardele legislative europene, Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene 
(2000)[7] descrie în articolul 21 și articolul 31 principiile de bază și drepturile sociale ale angajaților:

„Articolul 21. Non-discriminare
1. Orice discriminare bazată pe motive precum sexul, rasa, culoarea, originea etnică sau socială, 

caracteristici genetice, limbă, religie sau convingeri, opinii politice sau de orice altă natură, apartenența la o 
minoritate națională, proprietate, naștere, handicap, vârstă sau orientare sexuală este interzisă”   și

„Articolul 31. Echitabilitate și condițiile de muncă
1. Orice lucrător are dreptul la condiții care să respecte sănătatea, securitatea și demnitatea sa.
2. Fiecare lucrător are dreptul la o limitare a duratei maxime de muncă, la perioade de odihnă zilnică și 

săptămânală și la o perioadă anuală de concediu plătit.”

În 2005, Comisia Europeană (Direcția Generală pentru Cercetare) a publicat Carta Europeană a 
Cercetătorilor. Codul de conduită pentru recrutare [8], care a inclus recomandarea Comisiei cu privire la lipsa 
potențialului de identificare a cercetătorilor. Carta Europeană a Cercetătorilor conţine un set de principii 
generale și de cerințe care specifică rolurile, responsabilitățile și drepturile cercetătorilor, precum și ale 
angajatorilor și/sau finanțatorilor, e. g.:

(9) Statele membre ar trebui să ofere cercetătorilor sisteme durabile de dezvoltare a carierei în toate etapele 
acesteia, indiferent de situația lor contractuală şi de calea aleasă de cercetare şi dezvoltare, şi  trebuie să depună 
eforturi pentru a se asigura că cercetătorii sunt tratați ca profesionişti şi ca parte integrantă a instituțiilor în care 
lucrează. (p. 4)

(15) Societatea ar trebui să aprecieze mai mult responsabilitățile şi profesionalismul pe care cercetătorii 
l-au demonstrat în executarea muncii lor în diferite etape ale carierei lor şi în rolul lor de multiplu lucrător din 
domeniul cunoaşterii, lideri, coordonatori de proiect, manageri, supraveghetori, mentori, consilieri de carieră sau 
comunicatorii de ştiinţă. (p. 5)

În plus, statele membre ale Uniunii Europene sunt invitate să transpună aceste principii generale și cerințe 
în cadrele naționale de reglementare sau în standardele și liniile directoare sectoriale și/sau instituționale.

În ceea ce privește finanțarea și salariile, aspectele cele mai importante pentru acest studiu, spune că: 
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Angajatorii şi/sau sponsorii cercetătorilor trebuie să se asigure că cercetătorii se bucură de condiții echitabile 
şi atractive de finanțare şi/sau de salarii adecvate şi prevederi echitabile de asigurări sociale (inclusiv pentru boală 
şi beneficii parentale, dreptul la pensie şi prestații de şomaj), în conformitate cu legislația națională în vigoare şi 
cu contractele colective naționale sau sectoriale. Aceasta trebuie să includă cercetătorii de la toate etapele carierei, 
inclusiv cercetătorii debutanți, proporțional cu starea lor juridică, de performanță şi nivelul de calificare şi/sau 
responsabilități. (p.18)

Un alt aspect subliniat este necesitatea de a se asigura că „taxele de predare sunt în mod adecvat remunerate 
și luate în considerare în sistemele de evaluare/apreciere și că timpul dedicat de către membrii de rang înalt ai 
personalului de instruire a cercetătorilor debutanți ar trebui să fie luat în considerare ca parte a angajamentului 
lor de predare (p. 21)”.

Referințe:
1. În acest context, aş dori să mulţumesc în special dlui Dr. Hab.V. Balmus , dnei Dr. Lilia Bujor, dlui Sergiu 

Porcescu,	şi	dlui		Nicolae	Jantic	pentru	oferirea	informaţiei	detaliate	şi	necesare.
2. Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova nr. 259 of 15.07.2004. Baza juridică şi 

legislativă a sferei ştiinţei şi inovării din Republica Moldova,Chişinău: AŞM, 2008.
3. Republica Moldova. Guvernul.  Hotărîre Nr. 47 din 12.01.2007 cu privire la salarizarea angajaţilor 

organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării finanţate de la bugetul de stat (Publicat: 26.01.2007 in 
Monitorul Oficial Nr. 10-13 art Nr. 62).

4. Cf. Annex 9.3. CONSILIUL SUPREM PENTRU ŞTIINŢĂ ŞI DEZVOLTARE TEHNOLOGICĂ AL 
ACADEMIEI DE ŞTIINŢE A MOLDOVEI,  HOTARIE Nr. 28, 23 februarie 2012, Cu privire la indicatorii de 
performanţă recomandaţi pentru evaluarea rezultatelor cercetării ştiinţifice pe domenii.

5. Republica Moldova. Guvernul H O T Ă R Î R E Nr. 534 din 20.07.2012 cu privire la aprobarea Normativelor 
de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public din 
sfera ştiinţei şi inovării participanţi la proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale (Monitorul 
Oficial nr.155-159/585 din 27.07.2012).

6. 1 Euro amounts to appr. 17,5 MD Lei (17.10.2013).
7. http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_en.pdf
8. Cf http://ec.europa.eu/euraxess/pdf/brochure_rights/am509774CEE_EN_E4.pdf
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5. ANALIZA SISTEMULUI ACTUAL DE SALARIZARE

Trebuie să fie menționat că următoarea analiză a sistemului existent de salarizare a cercetătorilor științifici 
din Republica Moldova s-a bazat pe cercetările de birou, precum și pe mai mult de 20 de interviuri realizate cu 
reprezentanți ai grupurilor țintă, e. g. doctoranzi, doctori în științe, directori de institute, șefi de secții/direcţii 
a AȘM, factorii de decizie politică din Republica Moldova, precum și experți internaționali familiarizați cu 
domeniul științei și cercetării în RM. Cu toate acestea, trebuie să se constate că autorul acestui studiu nu 
pretinde să fie conștient de toate specificațiile sistemului de salarizare pentru cercetători științifici.

Trebuie de mai remarcat că, în conformitate cu cererea președintelui AȘM, analiza sistemului actual 
de salarizare este în principal preocupată de grupul cercetătorilor științifici cu statut de funcționar public, 
(cercetătorii ştiinţifici, inclusiv cu funcţii de conducere, din organizaţiile de drept public din sfera ştiinţei şi 
inovării). Celelalte două categorii incluse în Hotărârea Guvernului nr. 47 din 12 ianuarie 2007 – specialiștii 
(personalul de specialitate, inclusiv cu funcţii de conducere, din organizaţiile auxiliare din sfera ştiinţei şi 
inovării) și personalul cu funcții complexe (personalul cu funcţii complexe, din organizaţiile de drept public 
din sfera ştiinţei şi inovării) nu au fost analizate.

Conform tabelului oferit de una din persoanele intervievate[1], există remunerație prevăzută și existentă 
pentru activitățile de lucru în ceea ce privește „Proiectele INSTITUTIONALE”, precum și „Proiectele 
independente, programe de stat, sau bilaterale de inovare şi transfer tehnologic”. Remunerarea privind 
proiectele instituționale se bazează în principiu pe prevederile legale menționate în Codul cu privire șa știință 
și inovare, așa cum s-a discutat mai sus. 

Cu toate acestea, sunt incluse criterii și elemente suplimentare, e. g. plata în funcție de gradul științific 
obținut, salariul lunar, și cuprinde următoarele elemente:

-   Valoarea categoriei, de la 21 la 13, în dependență de funcția în cadrul instituției. Salariul de funcție după 
categorie;

-   Gradul științific obținut (gr.şt. Dr. habilitat: 700 Lei MD, dr. în ştiinţe: 300 Lei MD, doctoranzi: 50 Lei);
-   Vechimea în muncă. Conform Codului cu privire la ştiință şi inovare, art. 157 (3),  majorarea salariului 

lunar în funcție de experiență este, după cum urmează:

Vechimea în muncă (ani)   Creşterea salariului (%)           Vechimea în muncă (ani)   Creşterea salariului (%)
 de la 2 la 5 15 de la 16 la 20 35
 de la 6 la 10 20 de la 21 la 25 40
 de la 11 la 15 30 de la 26 şi mai mult 50
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-   Randament ridicat (eficiență înaltă), până la 50% din salariul de bază plus vechimea în muncă
-   Pentru cei care vorbesc două limbi străine, cu excepția celei ruse, creștere de 25%.

În plus față de salariul lunar, există două prime anuale prevăzute:
-   Un salariu lunar în fiecare an, sub formă de ajutor material;
-   Un bonus în valoare de patru salarii lunare pe an (Premiu lunar).

În total, un angajat științific în categoria 19-21 (e.g. , un prof./dr. hab. poate câștiga maxim de 8030 lei, iar 
salariul pentru un doctor în științe din categoria 17-19, se ridică la 6902 (86%), din categoria cea mai joasă 
(13-16), ridicându-se la 4914 lei (61%). Luând în considerare cele 168 ore de lucru lunare, salariul pentru o 
ora se ridică la 47,8 lei (aproximativ 2,70 euro), 41,1 lei (aprox. 2, 35 de euro) sau 29,2 lei (aprox. 1,65 euro). 
Pe de altă parte, plățile lunare reale sunt mult mai mici, pentru că foarte rar angajații științifici primesc prima 
de 4 rate lunare.

În ceea ce privește educația anterioară și gradele științifice obținute, diferența salariului între un doctor 
în științe și un cercetător de cea mai înaltă categorie este relativ limitată, mai ales avînd in vedere o creştere 
lunară de 300-700 lei (mai puțin de 25 euro). Pentru a spori atractivitatea de a investi în propria sa calificare 
profesională, remunerarea pentru cercetătorii de înaltă calificare ar trebui să fie crescută substanțial, în scopul 
de a evita exodul de creiere și/sau să-i convingă pe cercetătorii de origine din Republica Moldova să se întoarcă 
în țara lor din străinătate. Vezi tab. de pe pag. 14.

În ceea ce privește plata suplimentară pentru utilizarea limbilor străine, trebuie remarcat faptul că, în cele 
mai multe cazuri angajații științifici din Republica Moldova posedă adesea o cunoaștere excelentă a două limbi 
(română și rusă), fiind astfel capabili să comunice cu oamenii de știință din țările romanice și slave, vorbind, 
mai ales, cu cei din România și Rusia. Mai mult, de foarte multe ori cercetătorii au o bună cunoaștere de a  
limbii franceze, ceea ce este,  de asemenea , un avantaj.

Cu toate acestea, deoarece mai mult de câteva decenii, „lingua franca” în lumea științifică a fost limba 
engleză, în general, rezultatele științifice de înaltă calitate sunt publicate în limba engleză, prezentările în 
cadrul conferințelor și discuțiile fiind derulate, de asemenea în limba engleză. Prin urmare, fără capacitatea de 
a studia rezultatele cercetărilor din străinătate și fără comunicare cu colegii din străinătate, știința din Moldova 
nu va fi în măsură să-și crească reputația internațională.      Concentrându-se doar pe cercetarea științifică în 
parteneriat cu România și/sau Rusia, precum și cu alte state-membre ale CSI nu pare a fi de ajutor. În plus, lipsa 
sau insuficienţa cunoașterii este o piedică în a se implica în proiectele Uniunii Europene și în a fi co-finanțată 
prin programele de cercetare, cum ar fi Orizont 2020.
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Din fericire, există un număr tot mai mare de tineri cercetători care utilizează limba engleză destul de des 
și fluent, dar ținând cont de problemele existente, se sugerează dezvoltarea unui sistem de instruire la locul de 
muncă, în instituțiile științifice (Academia de Științe a Moldovei, universități, institutele de cercetare, etc.), în 
scopul de a permite angajaților de toate nivelurile să-și îmbunătățească capacitatea de a studia și de a integra 
rezultatele internaționale de cercetare în activitățile lor științifice, precum și de a comunica cu oamenii de 
știință din întreaga lume.

Prin urmare, se recomandă ca doar cercetătorii care au o cunoaștere dovedită a limbii engleze și care o 
folosesc în activitatea lor de zi cu zi, ar trebui să primească plata suplimentară de până la 25% din salariul de 
bază. Certificarea ar putea avea loc prin teste de limba engleză, cum ar fi TOEFL sau dacă au lucrat într-un 
mediul științific în străinătate pentru cel puțin șase luni, unde au vorbit engleza.

Plata suplimentară pentru material ar putea fi inclusă în salariul lunar de la bun început, de asemenea.

Vechimea în muncă, ar putea fi pusă la îndoială, deoarece acest principiu nu trebuie neapărat să existe, 
dar care ar putea duce la o anumită inactivitate a cercetătorilor științifici, care au ținut ocupate pozițiile lor de 
mulți ani. În scopul de a stimula și motiva oamenii de știință tineri și de vârstă medie, principiul de vechime 
ar trebui să fie modificat în cazul în care poziția nu a fost abandonată cel puțin pentru cei care încep o nouă 
carieră și de a fi angajat anterior. În plus, față de un salariu de bază mai mare, cel puțin majorarea salariilor 
pentru această categorie de cercetători ar trebui să fie mai mare și mai rapidă la începutul carierei universitare 
decât la sfârșitul acesteia. Acest lucru ar putea fi un alt mic pas în a face cariera academică mai atractivă pentru 
cercetătorii tineri și de vârstă medie din Republica Moldova.

Eficiența înaltă și prima lunară par a fi categoriile cel mai dificil de evaluat și de apreciat exact, din motiv că, 
deseori, ele sunt oferite subiectiv. Aproximativ 40% din totalul valorii criteriilor salariale lunare instituționale 
clare și un proces de evaluare de anvergură ar trebui să fie elaborat și pus în practică instituțională, inclusiv e. g. 
criteriul de performanță și rezultate științifice. În februarie 2012, Consiliul Suprem pentru Știință și Dezvoltare 
Tehnologică (CSSDT) al AȘM, a publicat o decizie (nr. 28), care a inclus recomandări pentru evaluarea activității 
științifice în diferite domenii de cercetare (Indicatori cantitativi de performanţă recomandaţi comisiilor de 
evaluare a rezultatelor cercetării ştiinţifice pe domenii)[2]. Se propune ca acești indicatori de performanță și 
rezultat să fie luați în considerare, în scopul de a lua decizii privind plățile suplimentare, mai ușor de înțeles și 
mai comprehensive.

O creștere suplimentară (spor din Proiecte independente, programe de stat, bilaterale de inovare şi transfer 
tehnologic lunar), în valoare de 50 sau 100% din salariul instituțional, este posibilă prin participarea la maxim 
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patru proiecte, finanțate de stat, bilaterale de inovare, independente sau de transfer de tehnologic. Pentru 
aceste proiecte sunt prevăzute suplimentar de la 173 până la 218 ore de lucru lunar. Numărul foarte mare de 
ore de lucru, în scopul de a primi plata lunară maximă (339-385) înseamnă un volum de lucru săptămânal de 
mai mult de 80 de ore de lucru. Acest lucru pare să fie destul de nereal și nu este în conformitate cu standardele 
internaționale, luând în considerare principiile de bază, așa cum s-a subliniat mai sus (de exemplu, o limitare a 
duratei maxime de muncă). Productivitatea cercetătorilor științifici, pe ora de lucru va fi redusă, în comparație 
cu cei care lucrează doar 168 oră lunar în cadrul Proiectului Instituțional de bază.

Există pericolul că cercetătorii științifici își vor concentra activitatea pe proiecte și activități profesionale 
în afara instituției respective, de multe ori în urma semnării unui contract privat, ceea ce va duce la rezultate 
științifice, diseminare și impact asupra societății și mediului de afaceri scăzut, ale proiectelor instituționale.

Din cauza remunerării foarte scăzute și insuficiente, în ceea ce ține de proiectele instituționale, cercetătorii 
științifici din Republica Moldova sunt nevoiţi să găsească un sprijin financiar suplimentar pentru a-și asigura 
traiul propriu și, mai ales, familiilor lor. Având în vedere că, potrivit Biroului Național de Statistică, costul 
minim de subzistență pe lună în Republica Moldova, în prima jumătate a anului 2013 a fost de 1608 lei[3] 
(aprox. 100 Euro), este nevoie ca cercetătorii să identifice alte surse financiare, în special cei tineri.

Având în vedere că în toate țările Uniunii Europene există pachetele de beneficii pentru familii[4], 
în Republica Moldova, de asemenea, ar trebui să există beneficii pentru copii, care trebuie să fie acordate 
părinților sau tutorilor copiilor sub 16 ani, sau sub 18 ani dacă copilul studiază la o instituție cu program 
de zi, universitară sau de formare profesională sau dacă copilul are un handicap. Ar trebui să se acorde un 
sprijin financiar familiilor cercetătorilor și angajaților din sectorul științei, care au copii, în valoare de cel puțin 
jumătate din costul minim lunar pentru existență (octombrie 2013: 800 Lei MD).

În conformitate cu reglementările generale naționale și europene, numărul maxim de ore de lucru ar 
trebui să fie redus până la 260 pe lună. Cu toate acestea, în scopul de a motiva oamenii de ştiinţă să joace un rol 
util și pozitiv în societate și în dezvoltarea economică și tehnologică a țării, aceștia ar trebui să fie recompensați 
financiar în conformitate cu reglementările legislative deja decise de Guvern în ceea ce privește implicarea în 
proiecte internaționale (Hotărârea Guvernului nr. 534, 20.07.2012)[5].
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Hotărârea de Guvern Nr. 534 cu privire la aprobarea Normativelor de plată pentru prestarea serviciilor 
de cercetări ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării 

participanţi la proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale

Se recomandă ca cercetătorii și oamenii de știință să poată primi plăți adiționale și mai mari decît cele 
existente, pentru până la 160 de ore de lucru, din totalul de 260 de ore lucrătoare lunare. În acest caz, numărul 
de ore de lucru în cadrul instituției de cercetare, și pentru aceasta (proiect instituțional) ar putea fi redus de la 
168 până la 100.

Combinată cu un sistem eficient de evaluare și monitorizare a unui cercetător, performanța acestuia în 
activitatea instituției și rezultatele produse, valoarea adăugată a cercetării publice fundamentale, precum 
aplicative, ar putea fi majorată prin aceste acțiuni.

Cu toate acestea, venitul total al cercetătorilor științifici din Republica Moldova nu ar trebui să fie redus, 
ținând cont de această propunere. În contradicție, venitul lunar obișnuit ar trebui să crească, cu scopul de a 
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Nr.  
d/o 
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Se recomandă ca cercetătorii și oamenii de știință să poată primi plăți adiționale 
și mai mari decît cele existente, pentru până la 160 de ore de lucru, din totalul de 260 

                                                           
16 Republica Moldova. Guvernul Hotarire Nr. 534 din 20.07.2012 cu privire la aprobarea Normativelor de plată 
pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public din 
sfera ştiinţei şi inovării participanţi la proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale 
(http://lex.justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=344189) 
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«asigura	pentru	cercetătorul	științific	nivelul	adecvat	de	viață	al	familiei	acestuia»	(Codul	pentru	Știință,	art.	
157). În general, este venitul total posibil lunar sau anual pentru cercetătorii din Republica Moldova, ar trebui 
să fie ajustat și mărit, pentru a evita în continuare exodul de creiere la nivel național, e. g. de afaceri, sau la nivel 
internațional pentru instituțiile situate în alte țări europene, SUA, Israel sau Rusia.

La moment remunerarea şi ajutorul financiar pentru tinerii cercetători este foarte mic, ba chiar la limită, 
uneori mai mic decât costul minim de subexistenţă menţionat mai sus. Pentru a convinge tinerii cercetători 
doctoranzi să rămână în ţară, ceea ce este foarte important pentru dezvoltarea ulterioară a științei și inovării în 
Republica Moldova, ei trebuie să aibă posibilitatea de a deveni cel puțin un cercetător în stadiu incipient şi să 
li se acorde ajutor financiar pentru familiile acestora deopotrivă. 

Decizia recentă a Guvernului Nr. 791 cu privire la salarizarea medicilor rezidenţi (2000 lei pe lună)[6] e 
considerată ca o motivaţie pentru tinerii specialişti, cum ar fi medicii de sector. 

Mai mult, se va pune în discuţie posibilitatea de a oferi burse pentru tinerii doctoranzi şi post-doctoranzi 
pentru a avea şansa de a efectua cercetări în străinătate prin semnarea unor contracte care ar asigura schimbul 
de idei precum şi revenirea în ţară  după ce au fost instruiți și au câștigat experiență științifică suplimentară 
peste hotare.

Acest grup ţintă trebuie sprijinit, având în vedere numărul redus de oameni de ştiinţă din domeniul ştiinţei 
şi tehnologiei. 

Astfel spus, factorii de decizie politică ar trebui să fie conștienți de triunghiul ştiinţă – business – societate, 
unul dintre principalele aspecte importante pentru dezvoltarea ţărilor în particular şi a Europei în general, care 
prin urmare, ar creşte suportul financiar pentru ştiinţă.  

În acelaşi timp, ştiinţa, în special cercetarea aplicată, ar trebui să acopere diferenţa dintre ştiinţă pe de o 
parte, şi afaceri şi societate, pe de altă parte.

Referințe:
1. Tabelul cu remunerarea muncii cercetatorilor din cadrul proiectelor (Nota: Hot. Guv. Nr. 47 din 

12.01.2007).
2. Cf. footnote 6), Anexa 9.3.
3. Cf. Infotag.md, 2 Octombrie 2013.
4. http://www.cpag.org.uk/sites/default/files/CPAG_Poverty139_ChildBenefitsEU.pdf   Cf. Figures 1 to 3.
5. Republica Moldova. Guvernul Hotarire Nr. 534 din 20.07.2012 cu privire la aprobarea Normativelor 

de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către angajaţii organizaţiilor de drept public din 
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sfera ştiinţei şi inovării participanţi la proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale (http://lex.
justice.md/index.php?action=view&view=doc&lang=1&id=344189).

6. Hotărârea de Guvern nr. 791 din 7 octombrie 2013 cu privire la salarizarea medicilor rezidenți. News 
article STUDENŢII UNIVERSITĂŢII DE STAT DE MEDICINĂ ŞI FARMACIE „N. TESTEMIŢANU”, CARE 
LUCREAZĂ ÎN INSTITUŢII MEDICO-SANITARE, VOR PRIMI SALARIUSTUDENŢII UNIVERSITĂŢII 
DE STAT DE MEDICINĂ ŞI FARMACIE „N. TESTEMIŢANU”, CARE LUCREAZĂ ÎN INSTITUŢII 
MEDICO-SANITARE, VOR PRIMI SALARIU – 2000 lei.  http://www.infotag.md/noutati/753904/

6. SISTEME EUROPENE DE SALARIZARE 

Sistemele de salarizare pentru personalul științific din Europa variază în funcție de rolul pe care îl joacă 
ştiinţa în societățile specifice și a resurselor economice din diferite țări.

Estonia
În 2008, tot bugetul de stat – instrumente de finanțare aferente salariilor cercetătorilor au crescut cu 30% 

în Estonia. Universitățile estoniene sunt autonome și au reguli salariale diferite. Mai jos vedeţi salariile minime 
de începători pentru pozițiile de cercetare la Universitatea Tartu (în euro, din ianuarie 2008):

Cecetător – 723; Cercetător Superior – 1085; Cercetător Principal – 1446.

Nivelul de salarizare și alte condiții de muncă sunt stabilite într- un contract de muncă , bazat pe normele 
universitare și pe Legea privind codul muncii. Regulile de salariu variază pentru profesori, asistenţi, specialişti 
şi alte poziţii academice, iar aceste reguli sunt revizuite în mod regulat.

Finlanda
Salariul de la universitățile finlandeze se bazează pe nivelul cerinţelor de sarcini în funcție de graficul 

locurilor de muncă pentru cadrele didactice și de cercetare sau pentru personalul general.
Sarcina specific a salariului este completată de component performanţei profesionale, de prestare a muncii, 

care poate ajunge la un maxim de 46 la sută din sarcina specific a salariului.

Definirea nivelului cerinţelor se bazează pe documentația angajatului privind  sarcinile sale despre care 
angajatul discută cu superiorul său pe parcursul perioadei de evaluare. Pe baza acestei discuții , supraveghetorul 
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sugerează un nivel de cerințe. După aceea , șeful Secţiei și șeful Departamentului îşi exprimă părerile, și în cele 
din urmă nivelul cerințelor propuse sunt discutate  în cadrul Grupului de evaluare.

Grupul de evaluare propune angajatorului (Rector şi Şeful de Personal) un nivel de sarcini care stabileşte 
nivelul final de cerinţe. Evaluarea nivelului de performanță personală este elaborată în mod confidențial și 
nivelul este stabilit de către angajator (Rector şi Şeful de Personal) pe baza sugestiilor supraveghetorului sau a 
şefului de unitate. Performanţa personală de lucru a tuturor angajaţilor se evaluează la fiecare doi ani.

Salariul noilor angajaţi este plătit în funcţie de evaluare preliminară a nivelului cererilor de  locuri de 
muncă ale angajatorului. 

Evaluarea reală a nivelului sarcinilor  al noilor angajați trebuie să se facă în termen de șase luni de la 
începutul contractului. 

Odată cu implementarea noului sistem de salarizare, creșterile salariale anterioare acordate în funcție de 
vârstă și ani de muncă, de limbi străine suplimentare și alte sporuri cu caracter personal au fost eliminate.

Germania
Sistemele de salarizare din diferite state federale  diferă ușor. Cu toate acestea , bonusurile de performanță 

de loialitate pentru realizări speciale pot fi acordate pentru o perioadă limitată sau nelimitată ca plată unică. 
Bonusuri speciale și de performanță sunt plătite pe durata în care funcția sau activitatea este efectuată.

1. Bonusurile de performanţă şi de loialitate
Bonusurile de performanță plătite pentru profesori la numirea lor în funcţie se bazează în general pe 

calificările și realizările anterioare ale acestuia, luând în considerare situația vis-à-vis de solicitanți şi  piața 
forței de muncă din zona subiectului respectiv, precum și eventualele oferte alternative în afara sectorului 
universitar. Bonusurile de loialitate ar trebui acordate profesorilor pentru a stopa numărul de demisii. De 
regulă, universităţile plătesc bonusuri de loialitate în cazul în care un profesor prezintă în scris o ofertă atractivă 
de la un alt angajator.

Bonusurile de performanţă şi de loialitate în general ar trebui să fie oferite pe un termen nelimitat. Multe 
state federale au totuși o opțiune de a le limita. 

2. Bonusuri de performanţă specială
Bonusuri de performanță specială pentru realizări deosebite în cercetare , învățământ, arte, de formare sau 

sprijinirea tinerilor cercetători sunt de obicei plătite profesorilor în cazul în care au efectuat aceste activități 
pentru o perioadă îndelungată. Acestea pot fi, de asemenea plătite în avans, ca un stimulent. În ceea ce privește 
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bonusurile de performanță pentru realizări deosebite , universitățile stipulează criterii detaliate în orientările 
lor de remunerare. Termenii și procedurile cu privire la cererile și propunerile specifice trebuie respectate.

3. Bonusuri de performanţă în funcţie
Bonusuri de performanţă în funcţie sunt atribuite profesorilor care efectuează sarcini speciale referitoare 

la administraţia sau conducerea Universităţii.
Administraţia Universităţii, decanii, purtătorii de cuvânt ai Consiliului facultăţii, decanii și alţi deținători 

de funcții în cadrul universității primesc un bonus de performanţă, nivelul căruia este, în general definit în 
regulamentul relevant pe bonusuri de performanță sau puncte de ghidare universitare.

În plus, este prevăzută o indemnizaţie de familie şi sprijin suplimentar pentru cercetători ştiinţifici care au 
copii.

7.  CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

Resursele umane sunt în mare măsură cheia eforturilor de cercetare, excelenţa şi performanţa nu numai 
în Europa, ci şi în Republica Moldova. Prin urmare, sistemul de remunerare joacă un rol important în ceea ce 
priveşte atractivitatea unei cariere academice în domeniul cercetării ştiinţifice. 

Mai mult, având în vedere că sectorul de afaceri din Republica Moldova trebuie să fie dezvoltat în continuare, 
în scopul de a concura pe o piață globalizată și pentru a asigura o dezvoltare stabilă și prosperă a societății în 
această țară, diverși actori ar trebui să intensifice comunicarea și cooperarea între ele. Comunitatea științifică 
ar trebui să fie conștientă de rolul pozitiv pe care îl poate juca în ceea ce privește dezvoltarea economică a 
acestei țări, în special în domeniul științelor aplicate. Pe de altă parte, mediul de afaceri ar trebui să recunoască 
potențialii cercetătorii științifici în calitate de parteneri, în scopul de a asigura competitivitatea pe piața 
națională și, mai ales, pe cea europeană și globală.

În plus, știința din Moldova ar trebui să joace un rol pozitiv în furnizarea de servicii pentru societate, e. g. 
în domeniul cercetării empirice cu privire la aspectele economice și demografice sau cu privire la patrimoniul 
cultural, domenii importante, pentru promovarea turismului în Republica Moldova. În acest sens, autoritățile 
publice sau ONG-urile ar putea deveni contractanți și parteneri. Posibilitatea de a atrage fonduri internaționale 
care activează în Republica Moldova, în calitate de clienți ar trebui să fie examinate în continuare. Trebuie 
menționat faptul că, creșterea eforturilor în conectarea științei și sectorului de afaceri în țările europene este 
una dintre cele mai importante obiective ale Programului pentru cercetare și inovare al UE, Orizont 2020[1].



– 63 –

Graficul de mai jos încearcă să vizualizeze analizei prezentate mai sus:
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În baza cercetărilor prezentate şi, mai ales, numeroaselor  interviuri, autorul acestui studiu ar dori să 
înainteze următoarele constatări şi recomandări:

1. Autoritățile publice trebuie să asigure cercetătorilor care sunt capabili de a atrage fonduri (sfera de 
afaceri, societate) sau sunt implicaţi în mod activ în aceste tipuri de proiecte, plăţi suplimentare comparabile 
cu posibilităţile şi reglementările cu privire la implicarea în proiecte europene şi internaţionale (Hotărâre de 
Guvern, Nr. 534, 20.07.2012).

Standardele de plată propuse pentru implicarea în proiecte cu afaceri și societate
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cu afaceri și societate. 

                
Nr.  
d/o 

Categoria de activitate în cadrul 
proiectului 

Nivelul studiilor Limita maximă 
în lei/om/oră 

1. Conducător/coordonator al proiectului superioare 320 

2. Coordonator ştiinţific al proiectului superioare 220 

3. Responsabil pentru dezvoltarea/ 
implementarea/realizarea pachetelor de 
lucru în cadrul proiectului 

superioare 210 

4. Membri ai echipei proiectului/executori superioare 190 

5. Contabili/economişti, tehnicieni, 
doctoranzi, asistenţi tehnici, laboranţi etc. 

Superioare şi/sau 
medii de 
specialitate 

100 

 
În funcție de tipul de serviciu care urmează să fie furnizat de către o instituție 
științifică, e. g. echipamente, materiale, etc., procentul de cheltuieli pentru 
salariul personalului ar putea ajunge până la 70%. În scopul de a asigura 
implicarea încă de la începutul carierei cercetătorilor, precum și de a crește 
salariile lor mici, 30% din cheltuielile de personal ar trebui să fie rezervate 
pentru acest grup, în special doctoranzi. 
 

2.	 Conform standardelor europene, numărul total de ore de lucru lunare ar trebui 
să fie limitat la 260 ore, dar cercetătorilor științifici implicați în proiecte 

În funcție de tipul de serviciu care urmează să fie furnizat de către o instituție științifică, e. g. echipamente, 
materiale, etc., procentul de cheltuieli pentru salariul personalului ar putea ajunge până la 70%. În scopul de a 
asigura implicarea încă de la începutul carierei cercetătorilor, precum și de a crește salariile lor mici, 30% din 
cheltuielile de personal ar trebui să fie rezervate pentru acest grup, în special doctoranzi.
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2. Conform standardelor europene, numărul total de ore de lucru lunare ar trebui să fie limitat la 260 ore, 
dar cercetătorilor științifici implicați în proiecte internaționale, și în cele cu mediul de afaceri sau societatea, 
ar trebui să li se permită să primească plăți mai mari și până la 160 din totalul de 260 ore. Acest lucru poate 
fi privit ca un alt pas pentru a evita în continuare exodul de creiere științifice și/sau pentru a motiva membrii 
diasporei științifice din Republica Moldova să se întoarcă în această țară. Mai mult, este important să se știe 
că auditorii europeni sunt obligați să verifice numărul total de ore de muncă efectuate de către un membru 
proiect. În cazul în care sunt prea multe ore de lucru, nu doar cercetătorul, dar şi instituția, fiind un partener de 
proiect, ar putea fi amendată de către finanțator și să i se ceară să plătească înapoi fondurile financiare primite.

Salariu lunar pentru Cercetători din RM (Noul Concept)
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fondurile financiare primite. 
 
 

Salariu lunar pentru Cercetătorii din RM 
(Noul Concept) 
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100 
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UE/Internaționale  
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UE/Internaționale  
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Proiecte  

Business /Societate  
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3.	 De a reduce importanţa stagiului de muncă  în sistemul de salarizare. Procentul 
pentru  tinerii cercetători ar trebui să fie majorate încă de la început şi, în plus, 



– 66 –

3. De a reduce importanţa stagiului de muncă  în sistemul de salarizare. Procentul pentru  tinerii cer-
cetători ar trebui să fie majorate încă de la început şi, în plus, creşterea anuală de la începutul stagiului de 
muncă ar trebui să fie mai rapidă decât cea de la sfârşitul ei.
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creşterea anuală de la începutul stagiului de muncă ar trebui să fie mai rapidă 
decât cea de la sfârşitul ei. 

Vechimea în muncă (Ani) Creșterea salariului (%) 
Recomandat Recomandat 

De   la                1 la  2 20 
De   la                3 la  4 25 
De   la                5 la 8 35 
De   la                9 la 13 40 
De   la              14 la 19 45 
De   la              20  și mai mult 50 

 
4.	 Plata suplimentară pentru cunoaşterea unei limbi străine ar trebui să fie redusă 

la cunoştinţe dovedite de limba engleză. (certificat de cunoaştere a limbii 
străine, experienţă de lucru într-un mediu ştiințific în străinătate) 
 

5.	 Având în vedere faptul că în toate țările Uniunea Europeană există pachetele de 
beneficii pentru familii, în Republica Moldova alocațiile pentru copii ar trebui să 
fie acordate părinților sau tutorilor copiilor sub 16 ani, sau sub 18 ani dacă 
copilul studiază la o instituție cu program de zi, universitară sau de formare 
profesională sau dacă copilul are un handicap. Trebuie să se acorde sprijin 
financiar pentru familiile de cercetători şi  pentru angajaţii din sectorul ştiinţei 
cu copii (cel puţin jumătate din minimul de existenţă lunar, octombrie 2013: 800 
Lei MD) 
 

6.	 Ar trebui să fie majorate salariile în domeniul cercetării publice, având scopul de 
a asigura cercetătorului ştiinţific şi familiei sale un nivel de viaţă adecvat şi de a 
oferi salarii competitive, comparabile cu cele plătite în sfera de afaceri sau în 
străinătate. Majorarea substanţială a salariului de bază pentru toate categoriile 
de personal ştiinţific, începând cu categoria 13 de factorul K: 1,5 din costul 
statistic minim pentru existenţă. 
 

7.	 Mai mult, factorii de decizie politică și științifică ar trebui să discute posibilitatea 
de a oferi burse pentru doctoranzii si tinerii doctori în științe, pentru a face 
cercetări în străinătate, prin semnarea cu ei a unor contracte pentru a se asigura 
că mobilitatea inteligenței va avea loc, dar și că aceștia vor reveni înapoi după ce 
au fost instruiți și au obținut experiență științifică suplimentară în străinătate. 
Având în vedere reducerea numărului cercetătorilor în domeniul științelor și 
tehnologiilor, acest grup țintă ar trebui să fie sprijinit în mod special. 
 

4. Plata suplimentară pentru cunoaşterea unei limbi străine ar trebui să fie redusă la cunoştinţe dovedite 
de limba engleză (certificat de cunoaştere a limbii străine, experienţă de lucru într-un mediu ştiințific în 
străinătate).

5. Având în vedere faptul că în toate țările Uniunea Europeană există pachetele de beneficii pentru familii, 
în Republica Moldova alocațiile pentru copii ar trebui să fie acordate părinților sau tutorilor copiilor sub 16 ani, 
sau sub 18 ani dacă copilul studiază la o instituție cu program de zi, universitară sau de formare profesională 
sau dacă copilul are un handicap. Trebuie să se acorde sprijin financiar pentru familiile de cercetători şi  pentru 
angajaţii din sectorul ştiinţei cu copii (cel puţin jumătate din minimul de existenţă lunar, octombrie 2013: 800 
Lei MD).

6. Ar trebui să fie majorate salariile în domeniul cercetării publice, având scopul de a asigura cercetătorului 
ştiinţific şi familiei sale un nivel de viaţă adecvat şi de a oferi salarii competitive, comparabile cu cele plătite 
în sfera de afaceri sau în străinătate. Majorarea substanţială a salariului de bază pentru toate categoriile de 
personal ştiinţific, începând cu categoria 13 de factorul K: 1,5 din costul statistic minim pentru existenţă.

7. Mai mult, factorii de decizie politică și științifică ar trebui să discute posibilitatea de a oferi burse 
pentru doctoranzii si tinerii doctori în științe, pentru a face cercetări în străinătate, prin semnarea cu ei a unor 
contracte pentru a se asigura că mobilitatea inteligenței va avea loc, dar și că aceștia vor reveni înapoi după 
ce au fost instruiți și au obținut experiență științifică suplimentară în străinătate. Având în vedere reducerea 
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numărului cercetătorilor în domeniul științelor și tehnologiilor, acest grup țintă ar trebui să fie sprijinit în mod 
special.

8. Un sistem de evaluare şi monitorizare eficientă a performanţei în muncă a persoanelor şi instituţiilor, 
în special în ceea ce priveşte valoarea adăugată a cercetării publice fundamentale, precum şi celei aplicative, ar 
trebui să devină o parte a unui nou sistem de salarizare în dezvoltare. Bonusurile şi premiile trebuie să depindă 
de performanţa şi indicatorii prezentaţi în decizia CSŞDT nr. 28 de la 23 februarie 2012. 

9. Instituţiile ştiinţifice ar trebui să aibă o anumită autonomie de remunerare, în scopul de a atrage cei mai 
bun şi calificat personal.

10. Alternativă: salariul de bază pentru cercetători ar putea fi simplificat prin reducerea de la categoriile 
24-13 la trei categorii: dr. habilitat / Directori Institute, post doctorat, doctoranzi (masterat).

În concluzie, sistemul actual de salarizare din Moldova pentru oamenii de știință și cercetători, trebuie să 
fie modificat și îmbunătățit pentru a fi în conformitate cu standardele sociale europene, precum și pentru a 
evita în continuare exodul de creiere.

Referință:
1. http://ec.europa.eu/research/horizon2020/index_en.cfm The three main objectives are: Excellent 

Science, Competitive Industries and Tackling Societal Challenges.



– 68 –

8.   URMĂTOARELE ETAPE

Sugestiile critice și discuțiile suplimentare vor fi înalt apreciate de către autor. Se sugerează ca aceste 
constatări și recomandări să fie discutate la diverse niveluri și Președintele Academiei de Științe a Moldovei 
va decide cum acest studiu ar putea să se integreze în dezvoltarea Științei din Republica Moldova în timpul 
procesului de asociere cu Uniunea Europeană.

Copii: Persoane intervievate şi altele care au fost implicate până în prezent.

Chişinău – 29 Noiembrie 2013

Persoana de contact:

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann
Expert Integrat
Consilier al Preşedintelui AŞM
Academia de Ştiinţe a Moldovei
Bd. Ştefan cel Mare, 1
MD-2001 Chişinău
T   +373 22 27 2097
F   +373 22 27 2097
M  +373 69970425
E   pingel-rollmann@asm.md
E   h.pingel-rollmann@t-online.de
E   heinrich.pingel-rollmann@cimonline.de
I    www.asm.md
I   www.cimonline.de
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9. ANEXE
Anexa 9.1. Întrebări Workshop 23 iulie 2013

                               Pingel-Rollman, 23.07.2013

Sistem de salarizare – Concept nou 

Întrebări Workshop 23 iulie 2013 

 

1.	 Cum este structurat sistemul de salarizare actual pentru cercetătorii ştiinţifici? Cum este 

organizat sistemul de remunerare? De ce depinde salariul angajatului?  

2.	 Care este cadrul legal (reglementări naționale)? 

3.	 Ce fel de beneficii, bonusuri există, în plus faţă de salariul lunar? 

4.	 Există alte surse de venituri sau bonusuri pentru productivitate? (de exemplu, pentru 

companii private)? 

5.	 Cum are loc evaluarea performanței activității de cercetător științific? Cine evaluează 

performanța? Există cerinţe ale funcţiei? 

6.	 Există plângeri din partea cercetătorilor științifici? 

7.	 Cum ar trebui sistemul de salarizare actual să fie modificat pentru a stimula motivaţia? 

 

 

  

 

 

Pingel-Rollmann, 23.07.2013 
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Anexa 9.2. Sistem de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din Republica Moldova. Concept nou

PROCES-VERBAL al Reuniunii din 09/08/2013
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9.2   Sistem de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din Republica Moldova 
Concept nou 

 
PROCES – VERBAL al Reuniunii  

din 09/08/2013 
Locaţie Biroul Preşedintelui Academiei de Ştiinţe a Moldovei 
Data/ora 09.08.2013, 9:00-12:00 
Participanţi Acad. Gheorghe Duca - Preşedinte al AŞM  

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann – Expert CIM , 
consilier al Preşedintelui A.Ş.M 

 

Dr. Lidia Romanciuc – Director al Centrului  
Proiecte Internaţionale 

 

Sergiu Porcescu -  Oficiul Republicii Moldova  
pentru Ştiinţă şi Tehnologii la Bruxelles (Prin 
SKYPE) 

 

Vitalie Boian – şef al  Direcţiei Politici 
Economice  şi  Finanţe 

 

Dr. Lilia Bujor – şef-adjunct al Direcţiei Politici 
Economice şi Finanţe 

 

Igor Serotila - consilier al Preşedintelui A.Ş.M  
Angela Belinschi – Şef -adjunct  al  Direcţiei 
Juridice 

 

Elena Zamsa - Şef-adjunct al  CFCFA  
Oleg Bujor –  Punct Național de Contact   
Viorica Sturza (Translator) – Şef secţie  
Integrare Europeană a DIECI 

 

Referinţe  
Subiect Sistemul  de salarizare pentru cercetătorii științifici din Republica 

Moldova 
Concept Nou 

Acronime AŞM – Academia  de Ştiinţe  a Moldovei 
CIM – Centrul pentru Migrație și Dezvoltare Internațională 
CIP – Centrului  Proiecte  Internaţionale 
CFCFA – Centrul pentru finanțare a cercetării fundamentale și 
aplicative 
NCP - Punct Național de Contact 
CNAA – Consiliul National pentru Acreditare şi Atestare 
DIECI– Direcţia Integrare Europeană şi Cooperare Internaţională 
 

Agenda 1.	 Cuvînt  de  salut  (acad. Gheorghe Duca) 
2.	 Rezumatul  analizei și concluziilor preliminare (Dr. Heinrich 

Pingel-Rollmann) 
3.	 Comentarii cu privire la raport 
4.	 Cadrul legal al sistemului de salarizare  

-	 Legislaţia generală (Angela Belinschi) 
-	 Proiecte  Internaţionale (Dr. Lidia Romanciuc) 
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9.2   Sistem de salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din Republica Moldova 
Concept nou 
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Dr. Heinrich Pingel-Rollmann – Expert CIM , 
consilier al Preşedintelui A.Ş.M 

 

Dr. Lidia Romanciuc – Director al Centrului  
Proiecte Internaţionale 

 

Sergiu Porcescu -  Oficiul Republicii Moldova  
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Economice  şi  Finanţe 

 

Dr. Lilia Bujor – şef-adjunct al Direcţiei Politici 
Economice şi Finanţe 

 

Igor Serotila - consilier al Preşedintelui A.Ş.M  
Angela Belinschi – Şef -adjunct  al  Direcţiei 
Juridice 

 

Elena Zamsa - Şef-adjunct al  CFCFA  
Oleg Bujor –  Punct Național de Contact   
Viorica Sturza (Translator) – Şef secţie  
Integrare Europeană a DIECI 

 

Referinţe  
Subiect Sistemul  de salarizare pentru cercetătorii științifici din Republica 

Moldova 
Concept Nou 

Acronime AŞM – Academia  de Ştiinţe  a Moldovei 
CIM – Centrul pentru Migrație și Dezvoltare Internațională 
CIP – Centrului  Proiecte  Internaţionale 
CFCFA – Centrul pentru finanțare a cercetării fundamentale și 
aplicative 
NCP - Punct Național de Contact 
CNAA – Consiliul National pentru Acreditare şi Atestare 
DIECI– Direcţia Integrare Europeană şi Cooperare Internaţională 
 

Agenda 1.	 Cuvînt  de  salut  (acad. Gheorghe Duca) 
2.	 Rezumatul  analizei și concluziilor preliminare (Dr. Heinrich 

Pingel-Rollmann) 
3.	 Comentarii cu privire la raport 
4.	 Cadrul legal al sistemului de salarizare  

-	 Legislaţia generală (Angela Belinschi) 
-	 Proiecte  Internaţionale (Dr. Lidia Romanciuc) 
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5.	 Sistemul actual: Puncte forte și puncte slabe? 
6.	 Sugestii: Cum să fie îmbunătățit sistemul actual? 
7.  Pașii următori - Foaie de parcurs 

 
1. Cuvînt de  salut Acad. Gheorghe Duca, Președinte al A.Ş.M.,  a salutat participanții 

și a subliniat importanța dezvoltării unui nou sistem de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova, în scopul 
promovării performanței  în rândul cercetătorilor și creării unor 
instrumente pentru a stimula rezultatele științifice ale 
cercetătorilor. 

2. Rezumatul analizei și 
concluziilor preliminare 

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a prezentat Analiza preliminară și 
constatările privind un nou concept al sistemului de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova. Prezentarea a 
fost distribuită tuturor participanților, în prealabil, atît în limba 
engleză cât și în limba română. Prezentarea s-a axat pe 
următoarele aspecte: 

• Remarci preliminare 
• Obiective 
• Metodologie 
• Cadrul legal 
• Analiza sistemului actual 
• Alte sisteme europene de salarizare 

	 Constatări preliminare și recomandări 
 
Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a prezentat concluziile preliminare 
cu referire la raportul său și schițe flipchart: 
 
Resursele umane sunt, în mare măsură, cheia eforturilor de 
cercetare, excelență și performanță în Europa, dar şi în Republica 
Moldova, de asemenea. Prin urmare, sistemul de remunerare 
joacă un rol important în ceea ce privește atractivitatea către o 
carieră academică în domeniul cercetării științifice. Având în 
vedere timpul scurt pentru a pregăti acest document, autorul 
acestui studiu preliminar ar dori să prezinte următoarele 
constatări provizorii și recomandări: 
 

Sistemul de salarizare a cercetătorilor științifici din  Republica  
Moldova ar trebui să fie simplificat în ceea ce privește numeroşi 
factori de remunerare. Criterii cum ar fi utilizarea limbilor străine 
și sprijin suplimentar material ar putea fi integrate în salariul de 
bază. 

Numărul maxim de ore lunare de lucru posibile sunt prea mari, nu 
este real și, în plus, nu respectă normele internaționale. Prin 
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5.	 Sistemul actual: Puncte forte și puncte slabe? 
6.	 Sugestii: Cum să fie îmbunătățit sistemul actual? 
7.  Pașii următori - Foaie de parcurs 

 
1. Cuvînt de  salut Acad. Gheorghe Duca, Președinte al A.Ş.M.,  a salutat participanții 

și a subliniat importanța dezvoltării unui nou sistem de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova, în scopul 
promovării performanței  în rândul cercetătorilor și creării unor 
instrumente pentru a stimula rezultatele științifice ale 
cercetătorilor. 

2. Rezumatul analizei și 
concluziilor preliminare 

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a prezentat Analiza preliminară și 
constatările privind un nou concept al sistemului de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova. Prezentarea a 
fost distribuită tuturor participanților, în prealabil, atît în limba 
engleză cât și în limba română. Prezentarea s-a axat pe 
următoarele aspecte: 

• Remarci preliminare 
• Obiective 
• Metodologie 
• Cadrul legal 
• Analiza sistemului actual 
• Alte sisteme europene de salarizare 

	 Constatări preliminare și recomandări 
 
Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a prezentat concluziile preliminare 
cu referire la raportul său și schițe flipchart: 
 
Resursele umane sunt, în mare măsură, cheia eforturilor de 
cercetare, excelență și performanță în Europa, dar şi în Republica 
Moldova, de asemenea. Prin urmare, sistemul de remunerare 
joacă un rol important în ceea ce privește atractivitatea către o 
carieră academică în domeniul cercetării științifice. Având în 
vedere timpul scurt pentru a pregăti acest document, autorul 
acestui studiu preliminar ar dori să prezinte următoarele 
constatări provizorii și recomandări: 
 

Sistemul de salarizare a cercetătorilor științifici din  Republica  
Moldova ar trebui să fie simplificat în ceea ce privește numeroşi 
factori de remunerare. Criterii cum ar fi utilizarea limbilor străine 
și sprijin suplimentar material ar putea fi integrate în salariul de 
bază. 

Numărul maxim de ore lunare de lucru posibile sunt prea mari, nu 
este real și, în plus, nu respectă normele internaționale. Prin 
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pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova, în scopul 
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constatările privind un nou concept al sistemului de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova. Prezentarea a 
fost distribuită tuturor participanților, în prealabil, atît în limba 
engleză cât și în limba română. Prezentarea s-a axat pe 
următoarele aspecte: 

• Remarci preliminare 
• Obiective 
• Metodologie 
• Cadrul legal 
• Analiza sistemului actual 
• Alte sisteme europene de salarizare 
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acestui studiu preliminar ar dori să prezinte următoarele 
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5.	 Sistemul actual: Puncte forte și puncte slabe? 
6.	 Sugestii: Cum să fie îmbunătățit sistemul actual? 
7.  Pașii următori - Foaie de parcurs 

 
1. Cuvînt de  salut Acad. Gheorghe Duca, Președinte al A.Ş.M.,  a salutat participanții 
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instrumente pentru a stimula rezultatele științifice ale 
cercetătorilor. 

2. Rezumatul analizei și 
concluziilor preliminare 
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constatările privind un nou concept al sistemului de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova. Prezentarea a 
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	 Constatări preliminare și recomandări 
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urmare, acestea ar trebui să fie reduse de  la  385 la 255 ore. 

În general, salariile din domeniul cercetării publice ar trebui să fie 
majorate, cu scopul de a asigura cercetătorului științific și familiei 
sale un nivel de viață decent  și de a oferi salarii competitive, care 
ar fi mai aproape/echivalente de cele plătite în sfera afaceri sau în 
străinătate. 

Rolul proiectelor instituționale în legătură cu proiectele 
suplimentare ar trebui să fie consolidat  pentru a asigura o 
implicare mai puternică a cercetătorilor științifici în activitățile 
proiectelor instituționale și activitățile finanțate de stat. 
 
Instituțiile științifice ar trebui să aibă o anumită autonomie de 
remunerare cu scopul de a atrage cel mai calificat personal. 
 

În general, ar trebui să existe o schimbare de bază pentru 
finanțarea proiectului, în scopul de a convinge societatea de rolul 
important al științei în Republica Moldova. Cercetarea științifică și 
rezultatele din proiecte ar trebui să aibă un impact clar și vizibil 
asupra societății și a sectorului de afaceri. 
 

Rolul vechimii în muncă în sistemul de salarizare ar trebui să fie 
redus sau eliminat, cu scopul de a stimula și motiva tinerii 
cercetători științifici. În acest context, vechimea în muncă  rămîne 
a fi un subiect discutabil, cel puțin pentru cei care încep o carieră 
nouă și/sau cei care au fost angajaţi anterior. În acest fel, ar putea 
fi redus exodul de creiere în ceea ce privește oamenii de știință 
tineri. Remunerarea trebuie să se bazeze pe eficiența științifică și 
rezultatele de prestare a muncii cercetătorului în schimbul unui 
număr de ani, aparținând unei instituții. 

Eforturile depuse de personalul științific pentru a obține calificări 
academice superioare ar trebui să fie recompensate mai clar. 
Remunerarea pentru cercetătorii cu calificare înaltă ar trebui să 
crească substanțial.                               
 

Un sistem eficient de evaluare și monitorizare a performanței 
angajaţilor și instituțiilor, în special în ceea ce privește valoarea 
adăugată a cercetării publice fundamentale, precum și cercetarea 
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aplicată, ar trebui să devină parte a unui nou sistem de salarizare.  

Implicarea în proiectele internaționale și atragerea fondurilor  
terțe trebuie să fie recompensate suplimentar, dar beneficiile 
acestor activități pentru sfera de cercetare instituțională și 
națională, precum și impactul asupra dezvoltării societății și/sau 
sectorului industrial ar trebui să fie făcute clar vizibile de către 
cercetătorii științifici. 
 
Suportul financiar pentru tinerii cercetători (de exemplu 
doctoranzi)  ar trebui să fie furnizat  în scopul de a evita exodul de 
creiere și de a promova mobilitatea acestora. Tinerii cercetători 
care îşi construiesc cariera lor în străinătate trebuie să fie 
motivaţi/atraşi ca să se întoarcă în Republica Moldova. 

3.Comentarii asupra 
raportului  

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a subliniat că este discutabil să 
includă sau nu o categorie în ceea ce privește cunoștințele limbilor 
străine, pentru că  în prezent elevii învaţă două limbi străine încă 
din licee și personalul științific trebuie să utilizeze în mod activ 
limba engleză,  la fel şi  vechimea în muncă ar putea fi pusă la 
îndoială. 
 
Acad. Gheorghe Duca a insistat ca vechimea în muncă și 
cunoaşterea limbilor străine, în special limba engleză, ar trebui să 
rămână ca plată suplimentară. Mai mult, ar trebui să fie incluse 
drept criterii de angajare şi certificatele de cunoaştere a limbii 
engleze, cum ar fi TOEFL / IELTS. 
 
De asemenea, este necesar de discutat asupra modalităţii de 
atragere a mai multor tineri în sfera ştiinţei şi inovării, deoarece o 
mulţime de tineri cercetători talentaţi părăsesc ţara din cauza 
salariilor mici.  
Trebuie să fie introduse unele stimulente pentru tineri: 
- creșterea salariului de bază; 
- remunerarea tinerilor cercetători pentru obținerea diplomei de 
master sau doctor;  
- remunerarea celor care participă la olimpiadele științifice.  
 
Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a explicat, printre altele, sistemul de 
remunerare german care variază ușor în diferite state federale. 
Numirea în funcţie și bonusuri de performanță şi loialitate pentru 
realizări speciale pot fi acordate pentru o perioadă limitată sau 
nelimitată sub formă de plată unică. Bonusuri speciale în 
dependenţă de funcţionalitatea performanței sunt plătite pe 
durata funcţionalităţii sau pe perioada efectuării activităţii.   
- Numirea în funcție și bonusuri de performanță şi loialitate 
- Bonusuri speciale de performanță 
- Bonusuri de funcţionalitate a performanței   
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De asemenea, sunt prevăzute indemnizații pentru familie și sprijin 
suplimentar pentru cercetătorii științifici care au copii.  
 
În plus, a fost discutat intens programul de lucru lunar pentru 
Proiectele Instituţionale și Proiectele  Independente.  Dr. Heinrich 
Pingel-Rollmann a prezentat un tabel, în care numărul maxim de 
ore de lucru se ridică la 341 pe lună, care este mult prea mare și 
nu este realist. El a sugerat reducerea acestora la 260 de ore de 
lucru lunare, care sunt stipulate în Hotărârea Guvernului, nr. 534 
din 20.07.2013,  cu privire la remunerarea cercetătorilor  implicaţi 
in proiectele  Europene. 
 
Acad. Gheorghe Duca a propus ca să fie preluate cele mai bune 
practici din sistemul german şi de împărțit numărul total de 168 de 
ore în: 68 ore - pentru funcția de bază, 60 de ore - pentru 
activitatea în proiecte și restul orelor de lucru - pentru activități 
didactice.  
 
Dl. Sergiu Porcescu a subliniat, că remunerarea ar trebui să 
corespundă indicatorilor de performanță. În plus, este necesar să 
fie implementate sisteme twinning, care va implica un număr de 3 
experţi internaţionali. Cercetătorii din Republica Moldova ar trebui 
să aibă posibilitatea de a lua parte la programele de studiu în 
străinătate, cu o durată de 6 luni și mai mult. 
 
Întrebările suplimentare care urmează a fi discutate: 
1. Hotărârea Guvernului cu privire la 260 ore de lucru (dl. Vitalie 
Bojan, dr. Lilia Bujor) 
2. Instrumentul IT care va monitoriza evidența orelor de lucru (fişe 
de pontaj?) (dl I. Virţan, dr. V. Balmuș, dl. V. Bojan, dr. A. Stratan) 
3. Codul cu privire la ştiinţă şi Carta "Excelenţă în Ştiinţă" (CIP și 
Reţeaua Punctelor Naţionale de Contact) 
 

4. Cadrul legal al sistemului 
actual de salarizare  

Dr. Lidia ROMANCIUC a abordat următoarele subiecte și a 
prezentat o soluție cu privire la sistemul de monitorizare a orelor 
de muncă: 

1.	 În conformitate cu decizia Guvernului privind aprobarea 
standardelor de plată pentru serviciile de cercetare 
furnizate de către angajați din organizațiile publice din 
sfera științei și inovării care participă la proiecte Europene 
și internaționale de cercetare și dezvoltare, durata maximă 
a timpului de lucru pentru  participare la toate proiectele 
de cercetare și dezvoltare nu poate depăși 260 ore pe lună, 
inclusiv participarea la proiecte Europene şi internaționale 
- 168 de ore pe lună. Prin urmare, 168 de ore de lucru pe 
lună vor fi considerate ca fiind salariul de bază (funcția de 
bază), care se calculează pentru a acoperi 8 ore de muncă 
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prezentat o soluție cu privire la sistemul de monitorizare a orelor 
de muncă: 

1.	 În conformitate cu decizia Guvernului privind aprobarea 
standardelor de plată pentru serviciile de cercetare 
furnizate de către angajați din organizațiile publice din 
sfera științei și inovării care participă la proiecte Europene 
și internaționale de cercetare și dezvoltare, durata maximă 
a timpului de lucru pentru  participare la toate proiectele 
de cercetare și dezvoltare nu poate depăși 260 ore pe lună, 
inclusiv participarea la proiecte Europene şi internaționale 
- 168 de ore pe lună. Prin urmare, 168 de ore de lucru pe 
lună vor fi considerate ca fiind salariul de bază (funcția de 
bază), care se calculează pentru a acoperi 8 ore de muncă 
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pe zi, aceasta înseamnă că restul de 100 ore vor acoperi 
toate activităţile suplimentare în proiecte, servicii şi alte 
activităţi, sau cercetătorii ar putea corela timpul de lucru 
între activităţile de bază și cele suplimentare. Dl. Vitalie 
Boian, dr. Lilia Bujor, dr. Victor Balmuș sunt desemnați să 
coordoneze această problemă reprezentanţi ai Ministerului 
Muncii, Protecției Sociale și Familiei; 

2.	 În prezent, în Republica Moldova nu există un instrument 
IT de monitorizare a orelor de lucru pentru persoanele 
fizice, fişe de pontaj. Acad. Gheorghe Duca a nominalizat 
pe Dr. Heinrich Pingel-Rollmann, dl. Vitalie Boian, dr. Lilia 
Bujor, dr. Victor Balmuș, dl. Ion Virtan pentru a discuta 
despre sistemul de monitorizare; 

3.	 Consiliul Suprem pentru Știință și Dezvoltare Tehnologică al 
AȘM a aderat la inițiativa Comisiei Europene și la  
prevederile stipulate în Carta Europeană a Cercetătorilor și 
Codul de conduită pentru recrutarea a cercetătorilor, de la 
începutul anului 2012. Prin implementarea principiilor 
"Cartei & Codului", AŞM se angajează să respecte 
principiile prevăzute legate de managementul resurselor 
umane și recrutarea cercetătorilor, al cărui scop este de a 
asigura o dezvoltare eficientă a carierei și statutul înalt al 
cercetătorului în societate: 

	 Strategia privind managementul resurselor umane din 
domeniul ştiinţific susține punerea în aplicare a principiilor 
stipulate în "Carta & Codul" și prevede acordarea logo-ului  
CE pentru resurse umane “Excelenţă în Cercetare". Logo-ul 
"Excelenţă în Cercetare" va identifica instituțiile și 
organizațiile, care se vor impune drept furnizorii și 
susținători ai unui mediu de lucru stimulativ și favorabil. 
Instituțiile de cercetare pot utiliza logo-ul pentru a ajuta la 
promovarea lor înșiși ca furnizori de un mediu de lucru 
stimulativ și favorabil. Logo-ul, de asemenea, va asigura 
cercetătorilor un proces de recrutare şi evaluare corect și 
transparent. Organizațiile de finanțare pot utiliza logo-ul 
pentru a spori vizibilitatea lor ca organizații ce promovează 
în mod activ sistemul național de cercetare și/sau al 
Spațiului European de Cercetare, ca o destinație atractivă 
pentru cercetătorii din întreaga lume. 

	 Centrul Proiecte Internaționale a început să pună în 
aplicare principiile "Cartei & Codului" în cadrul Universității 
AȘM și cinci institute ale AŞM. Aceste instituții pot obține  
logo-ul "Excelenţă în Cercetare", pot introduce noi criterii 
pentru procesul instituțional de recrutare și să desemneze 
o persoană sau un comitet care va analiza, ajusta și estima 
interacțiunea dintre indicatorii de productivitate. Aceste 
instituții, într-un mod transparent, va reflecta calitatea 
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rezultatelor, respectarea drepturilor omului în procesul de 
recrutare și creșterea vizibilității interne. Aceste principii 
de evaluare va fi, de asemenea, luate în considerare şi la 
depunerea proiectelor. Este necesar să se aplice măsuri 
administrative pentru a stimula instituțiile din sectorul 
cercetare - dezvoltare, să se pună în aplicare principiile 
"Cartei & Codului", cum ar fi: 

1.	 de a coordona şi discuta cu Consiliul Național pentru 
Acreditare și Atestare (CNAA), posibilitatea de a introduce 
noi criterii legate de punerea în aplicare a acestor principii 
în procesul de acreditare a acestor instituții; 

2.	 indicatori de performanță trebuie să introducă aceleaşi 
criterii pentru sectorul cercetare - dezvoltare; 

3.	 de a introduce un criteriu suplimentar de evaluare a 
proiectelor, cu scopul de a reflecta performanța instituțiilor 
din domeniul cercetare-dezvoltare: responsabili pentru 
cele sus-menţionate sunt nominalizați Centrul Proiecte 
Internaționale (CIP), Consiliul Național pentru Acreditare și 
Atestare (CNAA), Centrul pentru Finanțarea Cercetării 
Fundamentale și Aplicative (CFCFA), Consiliul Consultativ 
de Expertiză (CCE), precum și instituțiile implicate. 

 
Dl Vitalie Boian a prezentat o listă care include 25 de acte 
legislative din anii 2003-2013 (Lista actelor legislative și normative 
care reglementează remunerarea muncii în sectorul bugetar) 

5.Sistemul de salarizare 
actual: puncte forte și 
puncte slabe 

Subiecte discutate deja, punctele 3 și 4. 

 
6.Sugestii privind 
schimbarea și îmbunătățirea 
sistemului de salarizare 
actual 

- Păstrarea criteriului de vechime în muncă; 

- Cunoașterea limbii engleze ar trebui să fie remunerată; 
- Priorități strategice care ar trebui să aibă un impact asupra 
sistemului de salarizare în dezvoltare: 

	 Produse materiale, tehnologice și inovatoare; 
	 Resurse regenerabile de energie; 
	 Sănătate / biomedicină; 
	 Biotehnologie; 
	 Științe Sociale și Patrimoniu Național 

7. Următorii pași – Foaie de 
parcurs 

Dr. Heinrich Pingel-Rollmann a sugerat următorii pași care trebuie 
efectuați: 
1. Cercetări suplimentare privind cadrul juridic, pentru evitarea 
contradicțiilor dintre noul sistem de salarizare și legislația 
existentă în Republica Moldova, precum și legislația Europeană; 
2. Cercetări privind sistemele de salarizare în alte țări (de exemplu, 
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România, Ucraina); 

3.Discuții cu reprezentanții sindicatelor; 
4. Discuţii cu membrii grupurilor-țintă (directori ai institutelor de 
cercetare, dr. habilitaţi, doctoranzi); 
5. Discuții cu experți internaționali: Dl. Spiesberger (AT), Dr. 
Kienzler (DE), Prof. Koehler (DE), Prof. Ciuparu (EUHLPAM) 
6. Alte reuniuni ale grupului de lucru 

 

Acad. Gh. Duca a sugerat că următoarele persoane de asemenea 
ar trebui să fie contactate de către Dr. Heinrich Pingel-Rollmann: 
- Serghei Ostaf,  Consiliului Național de Participare (CNP); 
- Rectorii: acad. Gh. Rusnac, acad. Ion Bostan, acad. Grigore 
Belostecinic, acad. Ion Ababii; 
- Acad. Valeriu Canter (CNAA), Consiliul Național pentru Acreditare 
și Atestare, Mihail Ciocanu, Viceministru al Sănătății; 
- Dr. Rodica Sturza și Dr. Viorel Guțu - Ministerul Agriculturii; 
- Vladimir Hotineanu – Ex-ministru al Sănătății, în prezent deputat 
în Parlament. 

Foaie de parcurs: 

	 Procesul-verbal din 09 august 2013 să fie transmis 
participanților până la 25 august 2013. Comentariile și 
modificările privind cele menționate în procesul-verbal, vor  
fi prezentate dlui Dr. Heinrich Pingel-Rollmann până la 30 
august 2013. 

	 Următoarea ședință a grupului de lucru va avea loc între 16 
– 19 septembrie 2013 (pînă atunci autorul va prezenta o 
versiune revizuită a Analizei și Recomandărilor privind noul 
concept de salarizare) 

	 Președintele Gh. Duca a mulțumit dlui Dr. Heinrich Pingel-
Rollmann pentru prezentarea analizei preliminare și pentru 
pregătirea ședinței de lucru, precum și colegilor 
participanți pentru implicarea activă a acestora în cadrul 
discuțiilor. 

	 Dr. Heinrich Pingel-Rollmann şi-a exprimat gratitudinea 
pentru cooperarea și sprijinul primit până în prezent, dar şi 
speranţa unei cooperări fructuoase şi pe viitor. 
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pentru cooperarea și sprijinul primit până în prezent, dar şi 
speranţa unei cooperări fructuoase şi pe viitor. 
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Comunicarea între expert integrat și reprezentanții AŞM ar 
trebui să continue, cu scopul de a obține informații 
suplimentare. Participanții sunt rugați să se exprime vis-a-
vis de punctele forte și punctele slabe ale sistemului actual. 
Sugestii suplimentare privind modalitățile de îmbunătățire 
a sistemului de salarizare sunt binevenite. Dr. Heinrich 
Pingel-Rollmann a mulțumit dnei Viorica Sturza pentru 
traducerea discuției. 

Ed:  V. Sturza (13 August 2013) / H. Pingel-Rollmann (20 August 2013) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



– 83 –

Anexa 9.3. Sistemul de Salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din Republica Moldova. Concept Nou

PROCES-VERBAL al Întrevederii din 12  noiembrie 2013

40 
 

Anexa 9.3   

Sistemul de Salarizare pentru cercetătorii ştiinţifici din 

Republica Moldova 

-	 Concept Nou 

 
  

PROCES – VERBAL al Întrevederii din 
 12  noiembrie 2013 

 
 

Locație  Biroul dl. Vitalie Boian, şef al  Direcţiei Politici Economice  şi  Finanţe 
Data și ora 12.11.2013, 14:00-16:30 

 

 

Participanți 
 

 

Dl. Vitalie BOIAN, şef al  Direcţiei Politici Economice  şi  Finanţe (AȘM)  
Dr. Lilia BUJOR – şef-adjunct al Direcţiei Politici Economice şi Finanţe 
(AȘM) 
Dr. Victor BALMUS – Şeful Direcţiei Juridice (AŞM) 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN - Expert CIM , consilier al 
Preşedintelui AŞM 
Viorica STURZA (Translator) – Şef secţie  Integrare Europeană a 
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Tamara CARANIC  – Specialist superior în Direcția relații externe 
(AȘM) 

Agenda 1.	 Prezentarea Conceptului pentru un nou Sistem  de salarizare 
pentru cercetătorii științifici din Republica Moldova 

2.	 Dezbateri cu privire la prezentarea  – Dezvoltarea unei 
strategii pentru a aduce schimbări în sistemul de salarizare 
actual (Sugestie dn partea Președintelui Duca)  
 

3.	 Următorii pași  
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1.	 Prezentarea 
Conceptului pentru 
un nou Sistem  de 
salarizare pentru 
cercetătorii științifici 
din Republica 
Moldova 

 

În baza cercetărilor și a numeroaselor interviuri realizate, Dr. Heinrich 
Pingel-Rollmann a prezentat un rezumat al constatărilor și 
recomandărilor sale prevăzute în ultima sa analiză (a 2-a versiune - 30 
octombrie, 2013): 
 
Resursele umane sunt în mare măsură cheia pentru cercetare 
eforturi, excelență și performanță, nu numai în Europa, dar și în 
Republica Moldova. Prin urmare, sistemul de remunerare joacă un rol 
important în ceea ce privește atractivitatea unei cariere academice în 
domeniul cercetării științifice. Mai mult decât atât, el a comparat 
sistemul de salarizare actual al RM cu reglementările europene, care 
asigură angajaților și familiilor lor un nivel de trai sufficient. De 
asemenea, el a subliniat că propunerile sale, fondate în baza a mai 
mult de 25 de interviuri, cu reprezentanți ai diferitelor grupuri țintă, şi 
a cercetărilor, ar trebui să nu fie considerate ca fiind sisteme total noi, 
ci ca modificări a unor aspecte, cu scopul de a motiva cercetătorii. 

Referindu-se la o schita (Anexa 1), dânsul a propus: 

11.	Să permită cercetătorilor, care sunt capabili de a atrage 
fonduri de la părțile terțe (business, societate) sau sunt 
implicați activ în aceste tipuri de proiecte, să primească plată 
suplimentară în funție de posibilitățile și reglementările cu 
privire la implicarea în proiecte europene, internaţionale și de 
cercetare-dezvoltare (Hotărârea Guvernului , nr 534 din 
20/07/2012) 

12.	Numărul total de ore lunare de lucru ar trebui să fie limitat la 
260 ore. Se recomandă ca cercetătorii şi oamenii de ştiinţă 
implicați în proiecte internaționale, și cei din mediul de 
afaceri și societate să primească plăți suplimentare pentru  
160 de ore de lucru din totalul de 260 de ore de lucru lunar.  

13.	Reducerea importanței de vechime în muncă  în cadrul 
sistemului de salarizare. Majorarea salariilor pentru cei care 
încep o nouă carieră ar trebui să fie mai mare și mai rapidă la 
începutul carierei decât la sfârșitul acesteia. 

14.	Doar cercetătorii care au o cunoaștere dovedită a limbii 
engleze ar trebui să primească plata suplimentară. (Calificarea 
ar putea fi obținută în urma unor teste de limba engleză, sau 
dacă au lucrat într-un mediul științific în străinătate, în cadrul 
căruia s-a vorbit engleza) 

15.	Ar trebui să se acorde un sprijin financiar familiilor de 
cercetători precum și celor angajați în sectorul științei care au 
copii (cel puțin jumătate din minimum lunar de existență; 
Octombrie 2013: 800 de lei) 

16.	 În general, salariile din domeniul public de cercetare ar trebui 
să crească pentru a asigura cercetătorilor ştiinţifici, precum şi 
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familiilor acestora, un nivel adecvat de viaţă şi a le oferi salarii 
competitive, comparabile cu cele plătite în mediul de afaceri 
sau în străinătate.  

17.	Majorarea salariului de bază pentru toate categoriile de 
personal științific, începând cu categoria 13 de factor k: 1,5 
din costul minim statistic pentru subzistență 

18.	Un sistem eficient de monitorizare și evaluare a performanței 
în muncă a persoanelor și instituțiilor, în special în ceea ce 
privește valoarea adăugată a cercetării publice în cercetare 
fundamentală, precum și aplicată, ar trebui să devină parte a 
unui nou sistem de salarizare.  
Bonusurile și prima lunară  ar trebui să depindă de 
performanța și indicatorii prezentate în Decizia nr 28 a CSSDT 
din 23 februarie 2012. Instituțiile științifice ar trebui să aibă o 
anumită autonomie de remunerare, cu scopul de a atrage cel 
mai bun personal calificat. 

În conformitate cu decizia Guvernului privind aprobarea standardelor 
de plată pentru serviciile de cercetare furnizate de către angajați din 
organizațiile publice din sfera științei și inovării care participă la 
proiecte Europene și internaționale de cercetare și dezvoltare 
(Hotărârea de Guvern Nr. 534 din 20 iulie 2012), durata maximă a 
timpului de lucru nu poate depăși 260 ore pe lună, inclusiv 
participarea la proiecte europene şi internaționale. În cazul în care 
institutele și cercetătorii încheie cu succes contracte cu companiile din 
mediul de afaceri și/sau societate, salariul de bază al angajatului și 
beneficiile suplimentare trebuie să se bazeze pe un minim de 100 de 
ore de lucru lunar.  Până la 160 de ore de lucru suplimentare, 
cercetătorului științific ar trebui să i se permită să se implice în 
proiecte europene și internaționale, precum și activități în cadrul 
proiectelor în știință și în afaceri care ar oferi un salariu mai mare și 
mai motivant. (Anexa 3) 
 
Este necesar să găsim soluții cum să atragem tinerii în domeniul 
științei și inovării pentru a evita exodul de creiere, deoarece există o 
mulțime de tineri și talentați cercetători din RM care părăsesc țara din 
cauza salariului foarte scăzut. 
 
 
Mai mult, Dr. Heinrich a prezentat triunghiul - știință, societate și 
business, ceea ce înseamnă că comunitatea științifică din Moldova ar 
trebui să coopereze cu companiile de afaceri și cu societatea, în 
scopul dezvoltării proiectelor de cercetare între instituțiile științifice și 
companii. (Anexa 2) 
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2. Dezbateri 
referitoare la 
dezvoltarea unei 
strategii pentru 
schimbarea 
sistemului de 
salarizare actual 
(Sugestie a 
Preşedintelui Duca)  

 

Dr. Victor Balmus a spus că nu înțelege relația dintre Știință, Societate 
și Business. În plus, el a insistat că noul concept nu este relevant și că 
sistemul actual de salarizare este suficient de bun pentru cercetătorii 
științifici. 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN a subliniat că unul dintre obiectivele 
cele mai importante ale științei este să sprijine societatea și mediul de 
afaceri. Stiinta ar trebui să furnizeze servicii și să coopereze atât cu 
societatea (autorități publice, ONG-uri, etc) cât și cu sectorul de 
afaceri.  În acest sens, dânsul s-a referit la noul program al UE pentru 
cercetare și inovare, ORIZONT 2020. El i-a sugerat Dr.-ului Balmus să 
aibă o altă întâlnire personal cu dânsul în următoarele zile, în cadrul 
căreia să-i explice mai detaliat relația dintre diferiți actori. 
 
Dr. Lilia BUJOR susține inițiativa  Dr.-ului Heinrich PINGEL-ROLLMANN 
 
Dl. Boian a menționat că pentru a pune în aplicare strategia avem 
nevoie de o hotărâre de guvern sau de amendamente la normele 
guvernamentale vechi. 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN a spus că, după semnarea unui 
eventual contract între companiile de afaceri şi Institutul de 
cercetare, 50% ar putea fi alocate Institutului de cercetare şi restul de 
50% pentru cercetători. 
 
Dl. Boian a subliniat că trebuie de inclus și cheltuielile pentru 
electricitate, echipament. În opinia sa, 50 % din totalul contractului 
pentru salariul cercetătorului este prea puțin și că salariul ar trebui să 
crească până la 70 % din valoarea proiectului complet. Mai mult decât 
atât, cu scopul de a stimula și motiva tinerii cercetători, 30 % din 
costurile pentru personal ar trebui să fie acordate acestora (ex. 
studenții doctoranzi). 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN  a luat în consideraţie această 
propunere și a spus că ideea principală este de a stimula cercetătorii. 
Acest lucru va contribui la dezvoltarea economică a întregii țări și va 
oferi oportunități atât pentru cercetători și institute cât  și pentru 
sectorul de afaceri.  
După acest schimb intensiv de idei participanții au discutat strategia 
de implementare . Au convenit la următoarea ordine: 

1.	 O noua Hotarâre de Guvern pentru salarii mai mari cu privire 
la proiecte comune între știință și business/societate, 
respectiv și amendamente la regulamentul actual. 

2.	 Creștere substanțială a salariului de bază (salariul functional). 
3.	 Modificări ale sistemului actual de salarizare incluse în 

recomandările prezentate. 
4.	 Sprijin financiar pentru cercetători ştiinţifici care au copii.  
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respectiv și amendamente la regulamentul actual. 

2.	 Creștere substanțială a salariului de bază (salariul functional). 
3.	 Modificări ale sistemului actual de salarizare incluse în 

recomandările prezentate. 
4.	 Sprijin financiar pentru cercetători ştiinţifici care au copii.  
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2. Dezbateri 
referitoare la 
dezvoltarea unei 
strategii pentru 
schimbarea 
sistemului de 
salarizare actual 
(Sugestie a 
Preşedintelui Duca)  

 

Dr. Victor Balmus a spus că nu înțelege relația dintre Știință, Societate 
și Business. În plus, el a insistat că noul concept nu este relevant și că 
sistemul actual de salarizare este suficient de bun pentru cercetătorii 
științifici. 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN a subliniat că unul dintre obiectivele 
cele mai importante ale științei este să sprijine societatea și mediul de 
afaceri. Stiinta ar trebui să furnizeze servicii și să coopereze atât cu 
societatea (autorități publice, ONG-uri, etc) cât și cu sectorul de 
afaceri.  În acest sens, dânsul s-a referit la noul program al UE pentru 
cercetare și inovare, ORIZONT 2020. El i-a sugerat Dr.-ului Balmus să 
aibă o altă întâlnire personal cu dânsul în următoarele zile, în cadrul 
căreia să-i explice mai detaliat relația dintre diferiți actori. 
 
Dr. Lilia BUJOR susține inițiativa  Dr.-ului Heinrich PINGEL-ROLLMANN 
 
Dl. Boian a menționat că pentru a pune în aplicare strategia avem 
nevoie de o hotărâre de guvern sau de amendamente la normele 
guvernamentale vechi. 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN a spus că, după semnarea unui 
eventual contract între companiile de afaceri şi Institutul de 
cercetare, 50% ar putea fi alocate Institutului de cercetare şi restul de 
50% pentru cercetători. 
 
Dl. Boian a subliniat că trebuie de inclus și cheltuielile pentru 
electricitate, echipament. În opinia sa, 50 % din totalul contractului 
pentru salariul cercetătorului este prea puțin și că salariul ar trebui să 
crească până la 70 % din valoarea proiectului complet. Mai mult decât 
atât, cu scopul de a stimula și motiva tinerii cercetători, 30 % din 
costurile pentru personal ar trebui să fie acordate acestora (ex. 
studenții doctoranzi). 
 
Dr. Heinrich PINGEL-ROLLMANN  a luat în consideraţie această 
propunere și a spus că ideea principală este de a stimula cercetătorii. 
Acest lucru va contribui la dezvoltarea economică a întregii țări și va 
oferi oportunități atât pentru cercetători și institute cât  și pentru 
sectorul de afaceri.  
După acest schimb intensiv de idei participanții au discutat strategia 
de implementare . Au convenit la următoarea ordine: 

1.	 O noua Hotarâre de Guvern pentru salarii mai mari cu privire 
la proiecte comune între știință și business/societate, 
respectiv și amendamente la regulamentul actual. 

2.	 Creștere substanțială a salariului de bază (salariul functional). 
3.	 Modificări ale sistemului actual de salarizare incluse în 

recomandările prezentate. 
4.	 Sprijin financiar pentru cercetători ştiinţifici care au copii.  
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3.	 Următorii paşi -	 Tamara Caranic va pregăti procesul verbal în limba engleză și în limba 
română  

-	 Dr. Heinrich Pingel-Rollmann va vorbi cu Dr. Victor Balmus 
-	 Întâlnire cu Dr. Bujoreanu (Preşedintele Consiliului Sindical al AŞM) 
-	 Întâlnire şi discuţii cu Preşedintele Duca 
-	 Discuții cu Ministerul Economiei, Finanțelor și Muncii, după cum a 

sugerat preşedintele Duca. 

 

Ed:  TC / HPR, TC 25 noiembrie 2013 
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Anexa 9.4 Consiliul Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică (AŞM). 
Hotărîre cu privire la indicatorii de performanţă (23.02.2012)
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Sistemul de Salarizare 
pentru cercetătorii ştiinţifici 

din Republica Moldova
Concept Nou

29 noiembrie 2013

  
Prezentat: Acad. Gheorghe Duca,

Preşedinte al Academiei de Ştiinţe a Moldovei

Elaborat: Dr. Heinrich Pingel-Rollmann

 
Chişinău – 22 septembrie 2014
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Obiective

Preşedintele Duca:

•Îmbunătățirea performanței printre cercetătorii 
științifici;

•Premierea rezultatelor ştiinţifice remarcabile printr-o 
creștere salarială;

•Stimularea eforturilor cercetătorilor în atragerea lor 
în proiecte naționale și internaționale, precum și în 
afaceri;

•Motivarea tinerilor cercetători prin faptul ca salariul 
să nu se bazeze doar pe vechimea în muncă, dar şi pe 
productivitatea științifică și rezultatele obţinute. 

3
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Obiective

Heinrich Pingel-Rollmann:

•Personalul academic calificat ar trebui să fie recrutat, 
atras și menținut prin stimulente financiare;

•Numărul şi procentajul cercetătorilor din sfera ştiinţei 
şi inovării trebuie să fie mărit;

•Remunerarea trebuie să fie bazată pe eficienţă şi 
rezultate ştiinţifice;

•În general, sistemul științific din Republica Moldova 
ar trebui să sporească eficiența cercetărilor 
fundamentale şi aplicative, pentru a avea un impact 
ascendent asupra societăţii şi a dezvoltării economice.

4
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Metodologie

 cercetarea de birou - studierea  documentelor (Codul de Ştiinţe)

 interviuri cu angajaţi (28) ai AŞM şi ai instituţiilor subordonate, 
precum şi decidenţii politici şi analişti politici care reprezintă ONG-
urile.

 analiza rapoartelor prezentate de către experţii externi şi 
descrierea sferei ştiinţifico-tehnologice din Republica Moldova 

 un chestionar cu scopul de a colecta informațiile necesare 
pentru a analiza sistemul actual

 un grup de lucru pentru a discuta rezultatele preliminare în 
detaliu (dr. Lilia Bujor)

 a 3-a versiune a noului concept a fost  modificată  și completată 
cu alte aspecte (noiembrie 2013)

5
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Cadrul Legal - Naţional

Articolul 157 din Codul Republicii Moldova cu privire la știință și 
inovare (2004) declară:

1. Retribuirea muncii trebuie să asigure cercetătorului ştiinţific 
şi familiei lui un nivel decent de viaţă, să stimuleze eficienţa 
şi spiritul de iniţiativă. Retribuţia se efectuează cu coeficientul 
intersectorial 1,5.

2 Alte aspecte: 
vechimea în muncă (creștere de până la 50%), 
cunoaşterea a două sau mai multe limbi; 
suplimentară în funcție de gradul științific primit; 
 Eficiența înaltă si premiu în valoare de până la patru salarii 
lunare în conformitate cu un contract individual de muncă; 
ajutoare materiale anuale în valoare de două salarii lunare.

6
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Cadrul Legal - Naţional

7
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Cadrul Legal - Naţional

Indicatorii de performanţă pentru evaluarea rezultatelor cercetării 
ştiinţifice. (CSŞDT, Decizia nr. 28, februarie 2012), 

Sunt stabilite diferite tipuri de indicatori de performanță:

1. Publicații științifice (naționale și internaționale);
2. Brevete și alte produse de drept de proprietate intelectuală;
3. Participări la conferințe, seminare, evaluarea și / sau 
publicarea lucrărilor științifice;
4.Cooperarea internațională (FP 7);
5. Activități educative (editarea materialelor didactice, 
consilierea/ coordonatori ai masteranzilor și doctoranzilor);
6. Premii și titluri științifice (naționale și internaționale).

8
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Standardele Europene

Carta drepturilor fundamentale a Uniunii Europene (2000) descrie în 
articolul 21 și articolul 31 principiile de bază și drepturile sociale ale 
angajaților:

"Articolul 21 - Nediscriminarea
Se interzice discriminarea de orice fel, bazată pe motive precum 
sexul, rasa, culoarea, originea etnică sau socială, caracteristicile 
genetice,	limba,	religia	sau	convingerile,	opiniile	politice	sau	de	
orice altă natură, apartenența la o minoritate națională, averea,
naşterea, un handicap, vârsta sau orientarea sexuală. 

„Articolul 31 - Condiții de muncă echitabile și corecte
Orice lucrător are dreptul la condiții care să respecte sănătatea, 
securitatea și demnitatea sa. Fiecare lucrător are dreptul la o limitare a 
duratei maxime de muncă, la perioade de odihnă zilnică și săptămânală și 
la o perioadă anuală de concediu plătit.”
http://www.europarl.europa.eu/charter/pdf/text_en.pdf

9
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Standardele Europene

În 2005, Comisia Europeană (Direcția Generală pentru Cercetare) a 
publicat Carta Europeană a Cercetătorilor. Codul de conduită pentru 
recrutare, care conţine un set de principii generale și de cerințe care 
specifică rolurile, responsabilitățile și drepturile cercetătorilor, precum și 
ale angajatorilor și/sau finanțatorilor, e. g.:

“Angajatorii și/sau sponsorii cercetătorilor trebuie să se asigure că 
cercetătorii se bucură de condiții echitabile și atractive de finanțare și/sau 
de salarii adecvate și prevederi echitabile de asigurări sociale (inclusiv 
pentru boală și beneficii parentale, dreptul la pensie și prestații de 
șomaj), în conformitate cu legislația națională în vigoare și cu contractele 
colective naționale sau sectoriale. Aceasta trebuie să includă cercetătorii 
de la toate etapele carierei, inclusiv cercetătorii debutanți, proporțional 
cu starea lor juridică, de performanță și nivelul de calificare și/sau 
responsabilități. "(p.18)

Cf. http://ec.europa.eu/euraxess/pdf/brochure_rights/am509774CEE_EN_E4.pdf
10
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SISTEME EUROPENE DE SALARIZARE 

Estonia: Universitățile estoniene sunt autonome și au reguli salariale diferite. 
În 2008, tot bugetul de stat - instrumente de finanțare aferente salariilor 
cercetătorilor au crescut cu 30% în Estonia. Minimum (Euro)

•Cercetător : 723  
•Cercetător Superior: 1085 
•Cercetător Principal: 1446

Finlanda:
• 4 niveluri – doctorand, postdoctorand, asistent profesoral, profesor
universitar
• Salariul se bazează pe nivelul cerinţelor de sarcini în funcție de graficul 
locurilor de muncă pentru cadrele didactice și de cercetare sau pentru 
personalul general.
• Sarcina specifică a salariului este completată de componenta performanţei 
profesionale, de prestare a muncii, care poate ajunge la un maxim de 46 la sută 
din sarcina specifică a salariului.
• Definirea nivelului cerinţelor se bazează pe documentația angajatului privind  
sarcinile sale despre care angajatul discută cu superiorul său pe parcursul 
perioadei de evaluare. După aceea , șeful Secţiei și șeful Departamentului îşi 
exprimă părerile, și în cele din urmă nivelul cerințelor propuse sunt discutate  în 
cadrul Grupului de evaluare.

3 Niveluri: Minim
Mediu, Maxim

11
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SISTEME EUROPENE DE SALARIZARE 

Germania: Sistemele de salarizare din diferite state federale diferă ușor.
Profesori – 3 Grupuri (noul sistem, 2012)

W 1 – Junior Profesor (Dr.)
W 2 - Full Professor ( Dr., dr. habilitat)
W 3 – Full Professor (Şef Departament, Președintele Universității, 
Cancelarul)

Alocaţia familială (căsătorit, copii)

Bonusurile de performanţă şi de loialitate (plătite pentru profesori la numirea 
lor în funcţie se bazează în general pe calificările și realizările anterioare ale 
acestuia, luând în considerare situația vis-à-vis de solicitanți şi  piața forței de 
muncă din zona subiectului)
Bonusuri de performanţă specială (Bonusuri de performanță specială pentru 
realizări deosebite în cercetare, învățământ, arte, de formare sau sprijinirea 
tinerilor cercetători)
Bonusuri de performanţă în funcţie (Bonusurile de performanţă în funcţie sunt 
atribuite profesorilor care efectuează sarcini speciale referitoare la administraţia 
sau conducerea Universităţii. Administraţia Universităţii, decanii, purtătorii de 
cuvânt ai Consiliului facultăţii) 12
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI - 1

1. Autoritățile publice trebuie să asigure cercetătorilor care 
sunt capabili de a atrage fonduri (sfera de afaceri, 
societate) sau sunt implicaţi în mod activ în aceste tipuri 
de proiecte, plăţi suplimentare comparabile cu 
posibilităţile şi reglementările cu privire la implicarea în 
proiecte europene şi internaţionale (Hotărârea 
Guvernului Nr. 534, 20.07.2012)

13



– 113 –

Cadrul Legal - Naţional

Normativele de plată pentru prestarea serviciilor de cercetări ştiinţifice de către 
angajaţii organizaţiilor de drept public din sfera ştiinţei şi inovării participanţi în 

proiectele de cercetare-dezvoltare europene şi internaţionale
(Hotărârea Guvernului Nr.  534 din 20.07.2012)

Nr. 
d/o

Categoria de activitate în
cadrul proiectului

Nivelul studiilor Limita maximă 
în lei/om/oră

1. Conducător/coordonator 
al proiectului

superioare 320

2. Coordonator ştiinţific al 
proiectului

superioare 220

3. Responsabil pentru 
dezvoltarea/ 
implementarea/realizare
a pachetelor de lucru în 
cadrul proiectului

superioare 210

4. Membri ai echipei 
proiectului/executori

superioare 190

5. Contabili/economişti, 
tehnicieni, doctoranzi, 
asistenţi tehnici, 
laboranţi etc.

superioare şi/sau medii 
de specialitate

100

14
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI - 1

15



– 115 –

CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI - 2

Salariu lunar pentru Cercetătorii din RM 
(Noul Concept) 

 

 

Ore 

240 

 

 

 

 

 

 

168 

 

 

 

 

100 

 Salariul Instituțional 

Proiecte 
UE/Internaționale  

(HG, 20.07.2013) 
 

Proiecte  
Business /Societate  

(Noul HG) 
 
 

       Salariul 

   Instituțional 

Proiecte 
UE/Internaționale  

(HG, 20.07.2013) 
Proiecte  

Business /Societate  
(Noul HG) 

 

2.     Conform standardelor 
europene, numărul total al 
orelor de lucru lunare ar 
trebui să fie limitat la 240
ore, dar cercetătorilor 
științifici implicați în 
proiecte internaționale, și 
în cele cu mediul de afaceri 
sau societatea, ar trebui să 
li se permită să primească 
plăți mai mari și până la 
140 din totalul de 240 ore.

16
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI - 3

De a reduce importanţa stagiului de muncă  în sistemul de 
salarizare. Procentul pentru  tinerii cercetători ar trebui să fie 
majorat încă de la început şi, în plus, creşterea anuală de la 
începutul stagiului de muncă ar trebui să fie mai rapidă decât cea 
de la sfârşitul ei.

Alternative:  Minim, Mediu, Maxim
(3 niveluri, ca de exemplu, în Estonia)

17
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI – 4, 5

4. Plata suplimentară pentru cunoaşterea unei limbi străine ar 
trebui să fie redusă la cunoştinţe dovedite de limba engleză. 
(certificat de cunoaştere a limbii străine, experienţă de lucru într-un 
mediu ştiințific în străinătate)

5. Având în vedere faptul că în toate țările Uniunii Europene există 
pachete de beneficii pentru familii, în Republica Moldova alocațiile 
pentru copii ar trebui să fie acordate părinților sau tutorilor copiilor 
sub 16 ani, sau sub 18 ani dacă copilul studiază la o instituție cu 
program de zi, universitară sau de formare profesională, sau dacă 
copilul are un handicap. Trebuie să se acorde sprijin financiar pentru 
familiile de cercetători şi  pentru angajaţii din sectorul ştiinţei cu 
copii (cel puţin jumătate din minimul de existenţă lunar, octombrie 
2013: 800 Lei MD)

18
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI – 6

• Ar trebui să fie majorate salariile în domeniul cercetării 
publice, având scopul de a asigura cercetătorului ştiinţific 
şi familiei sale un nivel de viaţă adecvat şi de a oferi 
salarii competitive, comparabile cu cele plătite în sfera de 
afaceri sau în străinătate. 

•Majorarea substanţială a salariului de bază pentru 
toate categoriile de personal ştiinţific ( începând cu 
categoria 13 de factorul K: 1,5 din costul statistic minim 
pentru existenţă)

19
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI – 7

•Mai mult, factorii de decizie politică și științifică ar trebui 
să discute posibilitatea de a oferi burse pentru doctoranzi 
si tinerii doctori în științe, pentru a efectua cercetări în 
străinătate, prin semnarea cu ei a unor contracte pentru a 
se asigura că mobilitatea inteligenței va avea loc, dar și că 
aceștia vor reveni înapoi după ce au fost instruiți și au 
obținut experiență științifică suplimentară în străinătate.

•Având în vedere reducerea numărului cercetătorilor în 
domeniul științelor și tehnologiilor, acest grup țintă ar 
trebui să fie sprijinit în mod special.

21
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI – 8

• Un sistem real de evaluare şi monitorizare eficientă a performanţei 
în muncă a persoanelor şi instituţiilor, în special în ceea ce priveşte 
valoarea adăugată a cercetării publice fundamentale, precum şi celei 
aplicative, ar trebui să devină o parte a unui nou sistem de salarizare 
în dezvoltare. 
•Criteria: citations, de exemplu Google Scholar: Mihai Macovei, 

Veaceslav Boldescu

•Bonusurile şi premiile trebuie să depindă de performanţa şi indicatorii 
prezentaţi în decizia CSŞDT nr. 28 din 23 februarie 2012. 
•Premiile anuale și bonusurile trebuie să se bazeze pe performanţa 
din anul trecut.

Hirsch-index

Propunere: 50 % - salariul de baza
50 % - salariul de performanta
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI – 9

•salariul de bază pentru
cercetători ar putea fi simplificat
prin reducerea de la categoriile
24-13 la trei sau patru categorii:

•Doctoranzi
•post doctoranzi
•dr. habilitaţi
•Directori de Institute

22
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CONCLUZII ȘI RECOMANDĂRI

În concluzie, sistemul actual de salarizare din 
Republica Moldova pentru oamenii de știință 
și cercetători, trebuie să fie modificat și 
îmbunătățit pentru a corespunde 
standardelor sociale europene, precum și 
pentru a evita în continuare exodul de creiere.

23
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URMĂTOARELE  ETAPE

•Se sugerează ca aceste constatări și recomandări să fie 
discutate la diverse niveluri și Președintele Academiei de Științe 
a Moldovei va decide cum acest studiu ar putea să se integreze 
în dezvoltarea Științei din Republica Moldova în timpul 
procesului de asociere cu Uniunea Europeană.

•Dezvoltarea unui proiect internațional, în scopul calificării
tinerilor cercetători pentru a-i sprijini să creeze propriile lor 
afaceri și institute de cercetare.(START UP MOLDOVA Project)

•Îmbunătățirea cunoștințelor de limba engleză, pentru a putea 
comunica și coopera la nivel european.

24




